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Introduzione

Questa indagine Eurobarometro Flash fornisce
una  panoramica  delle  percezioni  e  delle
aspettative  dei  cittadini  dell'UE  per  quanto
riguarda  il  futuro  dell'Unione  europea  (UE).
Esamina temi chiave, quali: 1) l'ottimismo per il
futuro  dell'UE,  2)  i  punti  di  forza  e  le  sfide
percepiti  dell'UE, 3) i settori prioritari per l'UE,
4)  le  sfide  globali  che  incidono  sull'UE,  5)  lo
stato  della  democrazia  nell'UE  e  6)  i  valori
meglio  incarnati  dall'UE rispetto ad altri  paesi
del mondo. Lo studio esamina inoltre la fiducia
dei  cittadini  dell'UE  nei  risultati  economici
dell'UE e le loro preoccupazioni in merito alla
sicurezza dell'UE nei prossimi cinque anni. 

Per  conto  della  Commissione  europea,
Direzione generale della Comunicazione, Ipsos
European  Public  Affairs  ha  intervistato  un
campione rappresentativo di cittadini dell'UE, di
età pari o superiore a 15 anni, in ciascuno dei
27 Stati membri dell'UE. Tra il 25 giugno e il 2
luglio  2024  sono  state  condotte  25  658
interviste  tramite  intervista  online  assistita  da
computer  (CAWI),  utilizzando  pannelli  online
Ipsos e la loro rete di partner. 

Note 

●I  risultati delle  indagini  sono  soggetti  a
tolleranze di campionamento, il che significa
che  non  tutte  le  differenze  apparenti  tra
paesi  e  gruppi  socio-demografici  possono
essere  statisticamente  significative.
Pertanto, nel testo sono evidenziate solo le
differenze  statisticamente  significative  (al
livello  di  confidenza  del  5  %),  vale  a  dire

quelle per le quali  è ragionevolmente certo
che è improbabile che si siano verificate per
caso. 

●  I  dati  dell'indagine  sono  ponderati  in  base
all'età  marginale  in  base  alle  distribuzioni
della  popolazione  di  genere  utilizzando  la
ponderazione post-stratificazione. L'UE-27 è
ponderata  in  base  alle  dimensioni  della
popolazione di oltre 15 paesi. 

● Le percentuali potrebbero non raggiungere il
100%,  in  quanto  sono  arrotondate  alla
percentuale  più  vicina.  A  causa
dell'arrotondamento,  può  anche  accadere
che le percentuali per le opzioni di risposta
separate non corrispondano esattamente ai
totali menzionati nel testo. Le percentuali di
risposta  superano  il  100% se  la  domanda
consente  ai  rispondenti  di  selezionare  più
risposte. 

●  I  grafici  per  il  terzo  trimestre  includono
differenze  in  punti  percentuali  rispetto
all'Eurobarometro 533 (effettuato nell'agosto
2023).1 Le  differenze  di  tendenza  sono
calcolate  a  partire  da  percentuali  con  un
decimale e sono quindi arrotondate all'intero
più vicino. 

● Nella presente relazione, i paesi sono indicati
con  l'abbreviazione  ufficiale.  Le
abbreviazioni  utilizzate  nella  presente
relazione sono indicate di seguito. 

1 Cfr.:
https://europa.eu/eurobarometro/indagini/dettagli
o/3092 
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BE Belgio FR Francia ML Paesi Bassi
BE Bulgaria HR Croazia AT Austria
CZ Cechia IT Italia PL Polonia
DK Danimarca CY Rep. di Cipro * PT Portogallo
DE Germania LV Lettonia RO Romania
EE Estonia LT Lituania SI Slovenia
IE Irlanda LU Lussemburgo SK Slovacchia
EL Grecia HU Ungheria Fl Finland
ES Spagna MT Malta SE Svezia
UE27 Unione europea

* Cipro nel suo complesso è uno dei 27 Stati membri dell'UE. Per motivi pratici, i 
colloqui si svolgono solo nella parte del paese controllata dal governo della Repubblica 
di Cipro.

https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
https://europa.eu/eurobarometer/surveys/detail/3092
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Principali risultati 

Ottimismo sul futuro dell'UE 

● A livello dell'UE, quasi sei intervistati su dieci
(58%) sono ottimisti  sul  futuro dell'UE, con
l'11%  che  risponde  di  essere  "molto
ottimista" e il 47% "piuttosto ottimista". Meno
rispondenti  dichiarano  di  essere  pessimisti
sul futuro dell'UE: il 9 % è "molto pessimista"
e il 28 % "piuttosto pessimista". 

Punti di forza, sfide attuali e priorità dell'UE 

Percezioni sui punti di forza dell'UE 

●  Le  percentuali  maggiori  di  rispondenti
considerano  il  rispetto  dell'UE  per  la
democrazia, i diritti umani e lo Stato di diritto
(38%),  il  potere  economico,  industriale  e
commerciale  dell'UE  (34%)  e  le  buone
relazioni e la solidarietà tra gli Stati membri
dell'UE  (28%)  i  principali  punti  di  forza
dell'UE. 

●  Altri  tre  punti  di  forza  sono  selezionati
ciascuno da più di un intervistato su cinque:
il  tenore  di  vita  dei  cittadini  dell'UE (23%),
l'impegno  dell'UE  a  proteggere  il  clima  e
l'ambiente  (23%)  e  la  capacità  dell'UE  di
promuovere la  pace  e  la  democrazia  al  di
fuori dei suoi confini (21%). 

Pareri sulle principali sfide attuali dell'UE 

● La metà degli intervistati (50%) ritiene che la
guerra  in  Ucraina  sia  una  delle  principali
sfide attuali  che l'UE si trova ad affrontare.
Questa sfida è la più importante delle dieci
sfide  presentate  agli  intervistati.  La
migrazione irregolare (selezionata dal 41 %)
e  le  questioni  ambientali  e  i  cambiamenti
climatici (35 %) completano le tre principali
sfide per l'UE. 

Sfide globali percepite per il futuro dell'UE 

●  Più  di  quattro  intervistati  su  dieci  (44%)
considerano i  conflitti  nel  mondo una delle
principali  sfide  globali  per  il  futuro  dell'UE.
Seguono da vicino i cambiamenti climatici e
le questioni ambientali (selezionati dal 42 %
degli  intervistati)  e  la  migrazione  irregolare
(40 %). 

Opinioni sui settori che l'UE dovrebbe affrontare
in via prioritaria 

●  L'ambiente,  i  cambiamenti  climatici  e  la
migrazione  irregolare  sono  le  principali
priorità  dell'UE (entrambi selezionati  dal  33
% degli  intervistati).  Circa tre intervistati  su
dieci  (29%)  ritengono  che  l'UE  dovrebbe
affrontare  la  sicurezza  e  la  difesa  in  via
prioritaria  e  il  25%  risponde  che  l'UE
dovrebbe dare priorità alla guerra in Ucraina.
La  salute  pubblica  (21%)  e  l'occupazione,
l'uguaglianza sociale e le competenze (20%)
sono selezionate come priorità  per l'UE da
circa un intervistato su cinque. 

Valori meglio incarnati dall'UE 

● La maggioranza degli intervistati risponde che
il rispetto dei diritti e dei valori fondamentali
(53%) e la libertà di parola e di espressione
(53%) sono i valori meglio incarnati dall'UE
rispetto  ad  altri  paesi.  Inoltre,  circa  un
rispondente su due sceglie questa risposta
per  l'uguaglianza  sociale  e  il  benessere
(49%),  la  tolleranza  e  l'apertura  agli  altri
(48%) e la solidarietà con i paesi all'interno e
all'esterno dell'UE (48%). 

Democrazia nell'UE 

Minacce percepite alla democrazia nell'UE 

●  Quando  viene  chiesto  di  selezionare  le
minacce più gravi per la democrazia nell'UE,
la  crescente  sfiducia  e  scetticismo  nei
confronti delle istituzioni democratiche (36%)
e  le  informazioni  false  e/o  fuorvianti  in
generale che circolano online e offline (34%)
sono selezionate più frequentemente. 

● Queste minacce sono seguite da propaganda
e informazioni false e/o fuorvianti provenienti
da  una  fonte  straniera  non  democratica
(31%),  da ingerenze straniere occulte nella
politica  e  nell'economia  del  paese,  anche
attraverso il finanziamento di attori nazionali
(30%)  e  dalla  mancanza  di  impegno  e
interesse  per  la  politica  e  le  elezioni  tra  i
cittadini regolari (27%). 

La forza attesa della democrazia dell'UE 

● Oltre la metà degli intervistati (55%) esprime
fiducia nella forza della democrazia dell'UE
nei  prossimi  cinque  anni  (il  10%  si  sente
"molto  fiducioso"  e  il  45%  "abbastanza
fiducioso").  Al  contrario,  circa  quattro
intervistati su dieci rispondono di non essere
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sicuri della forza della democrazia dell'UE (il
28  %  è  "abbastanza  insicuro"  e  il  13  %
"molto insicuro"). 

Prospettive per l'UE: economia e sicurezza 

Fiducia nell'economia dell'UE 

● Un intervistato su due si sente fiducioso circa
i  risultati  dell'economia dell'UE nei prossimi
cinque anni (l'8 % si sente "molto fiducioso"
e  il  42  %  "abbastanza  fiducioso").  Più  di
quattro intervistati su dieci, d'altro canto, non
si  sentono  sicuri  dei  risultati  economici
dell'UE (il 32 % è "abbastanza insicuro" e il
13 % "molto insicuro"). 

Preoccupazioni per la sicurezza dell'UE 

●  Più  di  sei  intervistati  su  dieci  (64%)  sono
preoccupati  per  la  sicurezza  dell'UE  nei
prossimi  cinque  anni  (17%  è  "molto
preoccupato" e 47% "un po' preoccupato").
D'altro  canto,  circa  un  intervistato  su  tre
dichiara  di  non  essere  preoccupato  per  la
sicurezza dell'UE nei prossimi cinque anni (il
26% "non è molto preoccupato" e il 6% "non
lo è affatto"). 
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1. Ottimismo sul futuro dell'UE

A livello  dell'UE, quasi  sei  intervistati  su dieci
(58%)  sono  ottimisti  sul  futuro  dell'UE,  con
l'11% che risponde di essere "molto ottimista" e
il  47%  "piuttosto  ottimista".  Meno  rispondenti
dichiarano  di  essere  pessimisti  sul  futuro
dell'UE: il  9 % è "molto pessimista" e il  28 %
"piuttosto pessimista". 

Risultati dei singoli paesi 

In 23 Stati membri, oltre il 50 % degli intervistati
è  "molto"  o  "piuttosto"  ottimista  sul  futuro
dell'UE. Nella parte più alta della classifica per
paese,  in  Lituania,  tre  quarti  degli  intervistati
sono ottimisti sul futuro dell'UE (14% è "molto
ottimista"  e  60%  "piuttosto  ottimista").  Nella
parte  più  bassa  della  classifica  dei  paesi,  in
Francia,  la  quota  totale  di  ottimisti  sul  futuro
dell'UE è solo del 42%. 

La Romania si distingue per il fatto che il 26 %
degli  intervistati  si  sente  "molto  ottimista"  sul
futuro  dell'UE.  La  percentuale  di  intervistati
"molto  pessimisti"  sul  futuro  dell'UE  rimane
invece inferiore al 20 % in tutti gli Stati membri
(dal 3 % in Portogallo al 18 % in Cechia).
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Molto ottimista Piuttosto ottimista Piuttosto pessimista Molto pessimista Non lo so

D1 Per favore, dimmi se sei molto ottimista, piuttosto ottimista, piuttosto pessimista o molto 
pessimista riguardo al futuro dell'Unione europea (UE)?

LT PT MT RO DK HR IE LV ES SI FI SK EE NL SE PL IT CY LU BG UE27 DEBE AT EL HU CZ FR
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Considerazioni sociodemografiche 

L'analisi socio-demografica mostra che il livello
complessivo  di  ottimismo  è  leggermente  più
alto tra gli uomini (59%) che tra le donne (56%).

Il  livello  di  ottimismo  sul  futuro  dell'UE  è  più
elevato anche tra i rispondenti più giovani (il 61
% delle  risposte "ottimistiche"  per i  giovani  di
età compresa tra i 15 e i 24 anni e il 62 % per i
giovani di  età compresa tra i  25 e i 39 anni),
mentre è leggermente inferiore per i rispondenti
più  anziani  (il  54  %  per  i  rispondenti  di  età
compresa tra i  40 e i 54 anni e il  56 % per i
rispondenti di età superiore ai 55 anni). 

Per  quanto  riguarda  il  livello  di  istruzione,  gli
intervistati che hanno abbandonato la scuola di
età compresa tra i 16 e i 19 anni sono i meno
ottimisti  riguardo  al  futuro  dell'UE  (53% delle
risposte  "ottimistiche"),  rispetto  sia  agli
intervistati  con un livello di  istruzione inferiore
(59%  per  coloro  che  hanno  abbandonato  la
scuola di età pari  o inferiore a 15 anni) sia a
quelli con un livello di istruzione superiore (61%
per coloro che hanno completato gli studi di età
pari o superiore a 20 anni). 
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2. Punti di forza, sfide e priorità dell'UE 

Questa  sezione  esamina  le  percezioni  dei
cittadini  dell'UE  in  merito  ai  punti  di  forza
dell'UE, alle principali sfide che l'UE si trova ad
affrontare  e  ai  settori  ai  quali  l'UE  dovrebbe
dare priorità. 

2.1.  Percezioni  sui  punti  di  forza
dell'UE 

Agli intervistati è stato presentato un elenco di
dieci punti di forza e sono stati chiesti quali di
questi  (se  presenti)  sono  i  principali  punti  di
forza dell'UE. 

La  maggior  parte  degli  intervistati  seleziona
come principali punti di forza dell'UE il rispetto
dell'UE per  la  democrazia,  i  diritti  umani  e lo
Stato  di  diritto  (38%),  il  potere  economico,
industriale  e  commerciale  dell'UE  (34%)  e  le
buone  relazioni  e  la  solidarietà  tra  gli  Stati
membri dell'UE (28%). 

Altri tre punti di forza sono selezionati ciascuno
da più di un intervistato su cinque: il tenore di
vita  dei  cittadini  dell'UE  (23%),  l'impegno
dell'UE a proteggere il clima e l'ambiente (23%)
e la capacità dell'UE di promuovere la pace e la
democrazia al di fuori dei suoi confini (21%). 

Una percentuale minore di meno di uno su sei
seleziona i  sistemi  di  protezione sociale  negli
Stati membri (16%) e i progressi tecnologici e le
infrastrutture  digitali  dell'UE  (15%).  Un
intervistato  su  dieci  menziona  la  capacità
dell'UE  di  affrontare  le  questioni  della
migrazione irregolare e dell'integrazione (11%)
e  una  quota  analoga  si  riferisce  alle
competenze  e  ai  talenti  dei  cittadini  dell'UE
(10%). 

In sintesi, solo un intervistato su dieci risponde
che  nessuno  dei  punti  di  forza  elencati
nell'indagine è un punto di forza dell'UE. 
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38%

34%Il potere economico, industriale e commerciale dell'UE

28%

23%Il tenore di vita dei cittadini dell'UE

23%

21%

16%I sistemi di protezione sociale negli Stati membri

15%

11%

10%Le competenze e i talenti dei 
cittadini dell'UE

2%Altro

10%Nessuna

4%Non lo so

(%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti

Il rispetto della democrazia, dei diritti umani e 
dello Stato di diritto da parte dell'UE

Le buone relazioni e la solidarietà tra gli 
Stati membri dell'UE

L'impegno dell'UE a favore della protezione 
del clima e dell'ambiente

La capacità dell'UE di promuovere la pace e la 
democrazia al di fuori dei suoi confini

I progressi tecnologici e le infrastrutture 
digitali dell'UE

La capacità dell'UE di affrontare le questioni 
della migrazione irregolare e dell'integrazione

D2 A suo parere, quali dei seguenti punti di forza dell'UE ritiene siano i principali? Si 
prega di selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]
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Risultati dei singoli paesi 

In 15 Stati membri, il rispetto della democrazia,
dei diritti umani e dello Stato di diritto da parte
dell'UE è  la  forza  (congiunta)  più  selezionata
dell'UE.  Questa  forza  è  selezionata  da  una
maggioranza  esigua  di  intervistati  sia  in
Finlandia che in Lussemburgo (entrambi il 51%)
e in Portogallo (55%). Negli altri Stati membri,
la quota che indica il rispetto della democrazia,
dei diritti umani e dello Stato di diritto come uno
dei principali punti di forza dell'UE varia dal 26
% in  Cechia  al  43  % a  Cipro,  Danimarca  e
Spagna. 

In 11 Stati membri, il punto di forza (congiunto)
più frequentemente citato dell'UE è il suo potere
economico, industriale e commerciale. Ciò vale,
ad esempio, per la Slovenia (43%) nonché per
la  Croazia  e  i  Paesi  Bassi  (entrambi  41%).
Negli  altri  Stati  membri,  la  percentuale  che
seleziona questa concentrazione varia dal 26 %
in Finlandia,Grecia e Svezia al 40 % in Lituania.

Le  percentuali  più  elevate  di  intervistati  che
ritengono che uno dei  principali  punti  di  forza
dell'UE siano le buone relazioni e la solidarietà
tra  gli  Stati  membri  dell'UE  si  osservano  in
Estonia (39%), Portogallo (38%), Irlanda (36%)
e  Malta  (36%),  mentre  l'Ungheria  dimostra  il
livello  più  basso  di  accordo  con  questo
sentimento (20%). 

In  Polonia  (36%)  e  Bulgaria  (38%),  è  più
probabile  che  gli  intervistati  pensino  che  uno
dei principali punti di forza dell'UE sia il tenore
di vita dei cittadini  dell'UE. Questa opinione è
condivisa  anche  dal  38%  degli  intervistati  in
Croazia. In Polonia e Bulgaria, questa forza è la
più alta, ma non così in Croazia. La Svezia si
trova all'estremità inferiore della  classifica per
paese,  con  il  13%  degli  intervistati  che
seleziona  questa  forza;  una  quota  altrettanto
bassa si osserva anche in Italia (15%). 

Rispetto ad altri Stati membri, gli intervistati in
Danimarca (37%) sono più propensi a pensare
che uno dei principali punti di forza dell'UE sia
l'impegno  dell'UE  a  proteggere  il  clima  e
l'ambiente.  Gli  intervistati  in  Estonia  (10%),
d'altra  parte,  sono  i  meno  propensi  a
menzionare questa forza. 

In  tutti  gli  Stati  membri  meno  del  30%  degli
intervistati  indica  i  seguenti  punti  di  forza
principali dell'UE: 

● La capacità dell'UE di promuovere la pace e
la democrazia al di fuori dei suoi confini (dal
13%  in  Croazia  e  Malta  al  26%  in
Lussemburgo) 

●  I  sistemi  di  protezione  sociale  negli  Stati
membri (dal 10% in Danimarca e nei Paesi
Bassi al 25% in Spagna) 

●  I  progressi  tecnologici  e  le  infrastrutture
digitali  dell'UE  (dall'11  %  in  Francia,
Lussemburgo e Svezia al 24 % in Polonia) 

●  Capacità  dell'UE  di  affrontare  le  questioni
della  migrazione  irregolare  e
dell'integrazione (dal 6 % in Ungheria al 23
% nei Paesi Bassi) 

● Le competenze e i talenti dei cittadini dell'UE
(dal 5 % in Lussemburgo al 16 % in Irlanda). 

In  sintesi,  la  percentuale  di  intervistati  che
risponde che nessuno dei punti di forza elencati
nell'indagine  sono  punti  di  forza dell'UE varia
dal 3% in Portogallo al 14% in Cechia e Grecia.
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D2 A suo parere, quali dei seguenti punti di forza dell'UE ritiene siano i principali? Si prega di selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE 
MULTIPLE]

Il rispetto
della

democrazi
a, dei diritti

umani e
dello Stato
di diritto da

parte
dell'UE 

Il potere
economico

,
industriale

e
commercial
e dell'UE 

Le buone
relazioni e

la
solidarietà
tra gli Stati

membri
dell'UE 

Il tenore di
vita dei
cittadini
dell'UE 

L'impegno
dell'UE a

favore
della

protezione
del clima e
dell'ambien

te 

La
capacità
dell'UE di

promuover
e la pace e

la
democrazi
a al di fuori

dei suoi
confini 

I sistemi di
protezione

sociale
negli Stati
membri 

I progressi
tecnologici

e le
infrastruttur

e digitali
dell'UE 

La
capacità
dell'UE di
affrontare

le questioni
della

migrazione
irregolare e
dell'integra

zione 

Le
competenz
e e i talenti
dei cittadini

dell'UE

Nessuna

UE27 38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 10

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 9

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 11

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 14

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 6

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 13

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 8

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 4

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 14

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 5

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 13

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 8

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 12

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 10

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 9

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 6

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 6

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 11

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 4

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 7

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 13

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 8

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 3

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 8

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 7

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 7

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 4

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 8

Nota: Le risposte "Altro" e "Non so" non sono mostrate. 
(%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Considerazioni sociodemografiche 

L'analisi  socio-demografica  mostra  alcune
differenze per genere.  Ad esempio,  gli  uomini
sono più propensi delle donne a considerare il
potere  economico,  industriale  e  commerciale
dell'UE (37% vs 31%% delle donne), il tenore di
vita  dei  cittadini  dell'UE  (25%  vs  22%)  e  i
progressi  tecnologici  e  le  infrastrutture  digitali
dell'UE (17% vs 13%) come i principali punti di
forza dell'UE. Al contrario, le donne tendono a
vedere  la  forza  dell'UE  nel  suo  impegno  a
proteggere il  clima e l'ambiente (25% vs 22%
degli  uomini)  e  nella  sua  capacità  di
promuovere la pace e la democrazia al di fuori
dei suoi confini (22% vs 19%). 

Gli intervistati di età pari o superiore a 55 anni
(43%) sono più propensi a pensare che uno dei
principali  punti  di  forza  dell'UE  sia  il  rispetto
della democrazia, dei diritti umani e dello Stato
di diritto, rispetto a quelli delle categorie di età
più giovani (33%-36%). Quelli di età compresa
tra  i  15  e  i  24  anni  (27%)  e  quelli  di  età
compresa tra i  25 e i 39 anni (26%) sono più
propensi a pensare che uno dei principali punti
di forza dell'UE sia il tenore di vita dei cittadini
dell'UE, rispetto a quelli di età compresa tra i 40
e  i  54  anni  (23%)  e  a  quelli  di  età  pari  o
superiore a 55 anni (21%). 

Ci sono anche alcune differenze per il livello di
istruzione. In particolare, i rispondenti più istruiti
(quelli  che  hanno  abbandonato  l'istruzione  di
età pari o superiore a 20 anni) hanno maggiori
probabilità di considerare il rispetto dell'UE per
la democrazia, i diritti umani e lo Stato di diritto
(41%  vs  30%-37%),  la  potenza  economica,
industriale e commerciale dell'UE (36% vs 30%-
32%) e il tenore di vita dei cittadini dell'UE (25%
vs  20%-21%)  come  i  principali  punti  di  forza
dell'UE. 

12
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2.2. Pareri sulle principali sfide attuali
dell'UE 

La  metà  degli  intervistati  in  tutta  l'UE  (50%)
ritiene che la  guerra in  Ucraina sia  una delle
principali  sfide  attuali  che  l'UE  si  trova  ad
affrontare.  Questa  sfida  è  la  più  importante
delle dieci  sfide presentate agli  intervistati.  La
migrazione irregolare (selezionata dal 41 %) e
le questioni ambientali e i cambiamenti climatici
(35 %) completano le tre principali sfide attuali
per l'UE. 

Circa  un  intervistato  su  tre  (32%)  ritiene  che
una  delle  principali  sfide  dell'UE  sia  il  costo
della vita e circa tre intervistati su dieci (29%)
menzionano  il  terrorismo  e  le  questioni  di
sicurezza. 

Quattro  sfide  sono  selezionate  ciascuna  da
circa  un  intervistato  su  cinque:  le
disuguaglianze  sociali  (21%),  il  conflitto  in
Medio  Oriente  (20%),  l'instaurazione  di  una
crescita  economica  efficiente(19%)  e  la
disinformazione  e  la  manipolazione  delle
informazioni (19%). Meno di un intervistato su
dieci (8 %) considera l'impatto delle tecnologie
digitali  sulla  società  una  delle  principali  sfide
per l'UE. 
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50%La guerra in Ucraina

41%Migrazione irregolare

35%Questioni ambientali e cambiamenti climatici

32%Il costo della vita

29%Terrorismo e questioni di sicurezza

21%Disuguaglianze sociali

20%Il conflitto in Medio Oriente

19%Crescita economica insufficiente

19%Disinformazione e manipolazione delle informazioni

8%Impatto delle tecnologie digitali sulla società

1%Altro

1%Nessuna

1%Non lo so

Q4 Quali delle seguenti, secondo lei, sono le principali sfide che l'UE si trova ad affrontare attualmente?
Si prega di selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

(%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Risultati dei singoli paesi 

In tutti gli Stati membri tranne tre, la guerra in
Ucraina è la  sfida (congiunta) più menzionata
attualmente affrontata dall'UE. È selezionato da
oltre il 50% dei rispondenti in 20 Stati membri.
La  percentuale  di  intervistati  che  indica  la
guerra  in  Ucraina  come  una  delle  principali
sfide cui deve far fronte l'UE varia tra il 28 % a
Cipro e il 74 % in Lituania. 

In  due  Stati  membri,  è  più  probabile  che  i
rispondenti selezionino la migrazione irregolare
come  una  delle  principali  sfide  cui  deve  far
fronte l'UE; ciò vale per Cipro (64%) e l'Austria
(48%).  In  Cechia  (54%)  e  Slovenia  (52%),
percentuali  uguali  selezionano  la  migrazione
irregolare e la guerra in Ucraina. La migrazione
irregolare  è  menzionata  anche  da  un'esigua
maggioranza degli intervistati a Malta (52%), in
Croazia (51%) e in Polonia (51%), sebbene in
questi  paesi  questa  sfida  non  sia  la  più
importante. Al contrario, nell'entroterra F,solo il
23% degli  intervistati  considera  la  migrazione
irregolare una delle principali sfide dell'UE. 

Le  questioni  ambientali  e  i  cambiamenti
climatici,  la  terza sfida  a  livello  dell'UE,  sono
selezionate  tra  il  16  %  degli  intervistati  in
Estonia e Lettonia e il 48 % degli intervistati nei
Paesi Bassi. 

Il  costo della  vita  è la  sfida più importante in
Grecia  (selezionata  dal  54%  delle
respondents). Una piccola maggioranza (51%)
sceglie questa sfida anche in Irlanda e Malta. Al
contrario,  meno  di  due  intervistati  su  dieci  in
Danimarca (16 %), Lituania (17 %) e Svezia (18
%) ritengono che il costo della vita sia una delle
principali  sfide  dell'UE.  Un  risultato  simile  si
osserva per coloro che indicano il terrorismo e
le  questioni  di  sicurezza  come  una  delle
principali sfide che l'UE deve affrontare, con la
quota  che  menziona  questa  sfida  che  va dal
14% in Italia al 44% in Svezia. 

In  tutti  gli  Stati  membri,  le  sfide  rimanenti
elencate nell'indagine sono selezionate da non
più del 30 % dei rispondenti: 

● Disuguaglianze sociali (tra il 7% a Malta e il
29% in Ungheria) 

●  Il  conflitto  in  Medio  Oriente  (tra  il  12%  in
Estonia e il 29% in Irlanda) 

● Crescita economica insufficiente (tra l'8 % nei
Paesi Bassi e il 30 % in Estonia) 

●  Disinformazione  e  manipolazione  delle
informazioni  (tra l'11% a Cipro e il  30% in
Slovacchia) 

● Impatto delle tecnologie digitali sulla società
(tra il 4 % a Cipro e il 14 % in Danimarca). 
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D4 Quali tra le seguenti, secondo lei, sono le principali sfide che l'UE si trova ad affrontare attualmente? Si prega di 
selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE] 

La
guerra

in
Ucraina

Migrazio
ne

irregolare

Questioni
ambientali e
cambiamenti

climatici 

Il
costo
della
vita 

Terrorism
o e

questioni
di

sicurezza

Disuguagli
anze

sociali 

Il
conflitt

o in
Medio

Oriente

Crescita
economica
insufficient

e 

Disinformazio
ne e

manipolazione
delle

informazioni 

Impatto delle
tecnologie

digitali sulla
società 

UE27 50 41 35 32 29 21 20 19 19 8

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8

Nota: Risposte "Altro", "Nessuno", "Non so" non mostrate. (%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Considerazioni sociodemografiche 

L'analisi  sociodemografica  mostra  che  le
opinioni  sulle  attuali  sfide  dell'UE  variano
leggermente  a  seconda  del  genere.  In
particolare,  le  donne  (32%)  hanno  maggiori
probabilità rispetto agli uomini (27%) di indicare
il  terrorismo e  le  questioni  di  sicurezza come
una sfida principale. 

Si  osservano  differenze  più  ampie  tra  le
categorie di età. Ad esempio, quelli di età pari o
superiore a 55 anni (58%), seguiti da quelli di
età compresa tra 40 e 54 anni (48%), sono più
propensi  degli  intervistati  più  giovani  (41%)  a
menzionare la guerra in Ucraina. Gli intervistati
di  età  superiore  ai  40  anni  (42%-48%)  sono
anche più propensi a menzionare la migrazione
irregolare  (contro  il  33%-34% di  quelli  di  età
pari o inferiore a 39 anni). 

Gli  intervistati  più  istruiti  (quelli  che  hanno
abbandonato l'istruzione di età pari o superiore
a 20 anni) (37%) hanno maggiori probabilità di
menzionare  le  questioni  ambientali  e  i
cambiamenti climatici come una delle principali
sfide attuali dell'UE, rispetto a coloro che hanno
abbandonato  l'istruzione  in  precedenza (30%-
33%). 
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2.3.  Opinioni  sui  settori  che  l'UE
dovrebbe affrontare in via prioritaria 

Ai cittadini dell'UE è stato inoltre chiesto quali
settori  ritengono  che  l'UE debba  affrontare  in
via prioritaria (potrebbero selezionare fino a tre
risposte da un elenco di 15). 

Al  primo  posto  troviamo  l'ambiente,  i
cambiamenti  climatici  e  la  migrazione
irregolare,  entrambi  selezionati  dal  33% degli
intervistati.  Circa tre intervistati  su dieci (29%)
ritengono  che  l'UE  debba  affrontare  la
sicurezza e la difesa in via prioritaria. Un quarto
degli  intervistati  (25%)  risponde  che  l'UE
dovrebbe dare priorità alla guerra in Ucraina. La
sanità  pubblica  (21%)  e  l'occupazione,
l'uguaglianza  sociale  e  le  competenze  (20%)
sono selezionate come priorità per l'UE da circa
un intervistato su cinque. 

È  meno  probabile  che  gli  intervistati  pensino
che l'UE debba dare priorità alla democrazia e

allo Stato di diritto (18 %), all'agricoltura e alla
sicurezza alimentare (18 %), all'energia (17 %),
all'economia  e  alle  finanze  pubbliche  (15 %),
all'istruzione  e  alla  formazione  (13  %),
all'industria  e  alla  competitività  (11  %).
Ingenerale, le quote più piccole ritengono che
l'UE  dovrebbe  dare  priorità  alla  ricerca  e
all'innovazione (8%), al commercio (6%) e alla
trasformazione digitale (5%). 
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33%Ambiente e cambiamenti climatici

33%Migrazione irregolare

Sicurezza e difesa 29%

La guerra in Ucraina 25%

Sanità pubblica 21%

20%Lavoro, uguaglianza sociale e competenze

18%Democrazia e Stato di diritto

18%Agricoltura e sicurezza alimentare

17%Energia

15%Economia e finanze pubbliche

13%Istruzione e formazione

11%Industria e competitività

8%Ricerca e innovazione

6%Commercio

5%Trasformazione digitale

1%Altro

1%Nessuna

1%Non lo so

(%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti

D6 Quale dei seguenti settori ritiene che l'UE debba affrontare in via prioritaria? 
Si prega di selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]
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Risultati dei singoli paesi 

L'analisi  a  livello  di  singolo  paese  mostra
un'ampia variazione nelle  opinioni dei  cittadini
dell'UE  in  merito  ai  settori  ai  quali  l'UE
dovrebbe dare priorità. 

In  nove  Stati  membri,  l'ambiente  e  i
cambiamenti  climatici  sono  selezionati  dalla
quota  (congiunta)  più  ampia  di  rispondenti
come uno dei settori ai quali l'UE dovrebbe dare
priorità. La percentuale di intervistati che ritiene
che  l'ambiente  e  i  cambiamenti  climatici
debbano  essere  considerati  prioritari  dall'UE
varia dall'11% in Estonia e dal 12% in Lettonia
al 48% a Malta. 

In altri nove Stati membri, la maggior parte degli
intervistati  ritiene che l'UE debba dare priorità
alla  migrazione  irregolare.  In  Spagna,  la
migrazione  irregolare,  l'ambiente  e  i
cambiamenti  climatici  sono selezionati  in  parti
uguali  (35%).  La  percentuale  che  sceglie  la
migrazione  irregolare  come  priorità  dell'UE
varia dal 17% sia nell'entroterra chein Romania,
al 50% a Cipro. 

In sei Stati membri la sicurezza e la difesa sono
la priorità assoluta. Ciò vale, ad esempio, per
l'Estonia (52%) e la Lituania (51%). Al contrario,
solo il 20% degli intervistati vede questo come
una priorità in Italia. 

La  percentuale  di  intervistati  che  ritiene  che
l'UE debba dare priorità alla guerra in Ucraina è
la più alta in Lituania (48%) ed Estonia (46%).
Al contrario, la quota che seleziona la guerra in
Ucraina come priorità è più di tre volte inferiore
a Cipro (12%) e in Grecia (14%). 

In  Bulgaria,  la  maggior  parte  degli  intervistati
(31%) ritiene che l'UE debba dare priorità alla
salute  pubblica.  Negli  altri  Stati  membri,  la
percentuale di  selezione di  questa zona varia
tra  l'11%  in  Estonia  e  il  29%  in  Slovenia.
Proporzioni  analoghe  si  osservano  per
l'occupazione,  l'uguaglianza  sociale  e  le
competenze  (selezionate  tra  il  13  %  degli
intervistati sia in Cechia che in Danimarca e il
31 % in Portogallo)  e per la  democrazia e lo
Stato di diritto (tra il 10 % in Estonia e Lettonia
e il 28 % in Ungheria). 

In  Croazia  (33%)  e  Slovacchia  (31%),  è  più
probabile  che  gli  intervistati  pensino che  l'UE

debba  dare  priorità  all'agricoltura  e  alla
sicurezza  alimentare.  La  Slovenia  (32%)  si
aggiunge a questi Stati membri nella fascia alta
della classifica per paese (anche se non è la
priorità assoluta in questo paese). Al contrario,
circa  un  intervistato  su  dieci  menziona
l'agricoltura  e  la  sicurezza  alimentare  come
priorità per l'UE in Lituania (10%), Cipro (11%)
e Svezia (11%). 

In tutti gli Stati membri, non più di tre intervistati
su  dieci  ritengono  che  l'UE  dovrebbe  dare
priorità  all'energia  (dal  10  %  a  Cipro  e  in
Portogallo al  28 % in Cechia),  all'economia e
alle finanze pubbliche (dal 9 % in Danimarca e
Germania al 31 % a Cipro) e all'istruzione e alla
formazione (dal 6 % in Cechia e Polonia al 25
% in Bulgaria). 

Le percentuali che menzionano l'industria e la
competitività,  la  ricerca  e  l'innovazione,  il
commercio e la trasformazione digitale sono nel
complesso le più basse, rimanendo al di sotto
del 20 % in tutti gli Stati membri dell'UE. 
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D6 Quale dei seguenti settori ritiene che l'UE debba affrontare in via prioritaria? Si prega di selezionare fino a tre risposte. 
[RISPOSTE MULTIPLE] 
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UE
27

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3

Nota: Risposte "Altro", "Nessuno", "Non so" non mostrate. (%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Considerazioni sociodemografiche 

Le donne (23%) sono più propense degli uomini
(18%) a pensare che l'UE debba dare priorità
alla  salute  pubblica.  Un  modello  simile  si
osserva per l'ambiente e i cambiamenti climatici
(35% contro 31% degli uomini), la sicurezza e
la  difesa  (31%  contro  28%)  e  l'occupazione,
l'uguaglianza  sociale  e  le  competenze  (21%
contro 19%). Gli uomini, d'altra parte, sono più
propensi  delle  donne  a  pensare  che  l'UE
dovrebbe dare priorità all'energia (20% vs 14%
delle  donne),  all'industria  e  alla  competitività
(12% vs 9%), alla ricerca e all'innovazione (9%
vs  6%),  al  commercio  (7%  vs  5%)  e  alla
trasformazione digitale (6% vs 4%). 

C'è anche qualche variazione tra i gruppi di età.
Più anziani sono gli intervistati, più è probabile
che pensino che l'UE debba dare priorità  alla
migrazione irregolare: Il 39% di quelli di età pari
o  superiore  a  55  anni  condivide  questa
opinione,  rispetto  al  23%  di  quelli  di  età
compresa tra 15 e 24 anni. Differenze analoghe
si osservano, ad esempio, per la sicurezza e la
difesa, la guerra in Ucraina, la democrazia e lo
Stato  di  diritto,  l'agricoltura  e  la  sicurezza
alimentare.  Al  contrario,  gli  intervistati  di  età
compresa  tra  i  15  e  i  24  anni  (10%)  sono
leggermente più propensi  a pensare che l'UE
debba  dare  priorità  all'istruzione  e  alla
formazione (rispetto al 7% di quelli di età pari o
superiore  a  55  anni).  Un  modello  simile  si
osserva  per  la  ricerca  e  l'innovazione,  il
commercio e la trasformazione digitale. 

Le  differenze  tra  i  livelli  di  istruzione  sono
limitate e non mostrano un modello chiaro. 
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3. Sfide globali percepite per il futuro dell'UE

Agli  intervistati  è  stato  anche  presentato  un
elenco di dieci sfide globali e gli è stato chiesto
quali di queste (potrebbero selezionarne fino a
tre) sono le più importanti per il futuro dell'UE. 

Più  di  quattro  intervistati  su  dieci  (44%)
considerano  i  conflitti  nel  mondo  una  delle
principali  sfide  globali  per  il  futuro  dell'UE.
Seguono da vicino i cambiamenti climatici e le
questioni ambientali (selezionati dal 42 % degli
intervistati) e la migrazione irregolare (40 %). 

Tra uno su cinque e uno su quattro intervistati
ritiene che le principali sfide globali per il futuro
dell'UE siano il terrorismo (27%), la rottura delle
relazioni  globali  tra i  paesi  (25%),  le  minacce
informatiche  e  ibride  e  le  nuove  forme  di
conflitto (23%) e il rischio che l'UE perda la sua
indipendenza economica (22%). 

Piccole  percentuali  selezionano  la  criminalità
organizzata  (17%),  il  calo  della  percentuale
della popolazione europea nel mondo (14%) e i
rischi  derivanti  dalle  nuove  tecnologie  (11%)
come principali sfide globali per il futuro dell'UE.
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44%Conflitti nel mondo

42%Cambiamenti climatici e questioni ambientali

40%Migrazione irregolare

27%Terrorism

25%Ripartizione delle relazioni globali tra i paesi

23%Minacce informatiche e ibride e nuove forme di conflitto

22%Rischio che l'UE perda la sua indipendenza economica

17%Criminalità organizzata

14%

11%Rischi derivanti dalle nuove tecnologie

2%Altro

1%Nessuna

2%Non lo so

(%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti

D5 Quali tra le seguenti, secondo lei, sono le principali sfide globali per il futuro dell'UE? Si 
prega di selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Declino della proporzione della popolazione 
europea nel mondo



Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

Risultati dei singoli paesi 

In  14  Stati  membri,  i  conflitti  nel  mondo
rappresentano la sfida globale (congiunta) più
selezionata  per  il  futuro  dell'UE.  I  conflitti  nel
mondo sono selezionati da oltre la metà degli
intervistati  in Lituania e Portogallo (entrambi il
55%), nonché nell'entroterra e in Lussemburgo
(entrambi  il  52%).  Al  contrario,  il  37%  degli
intervistati  individua  questa  sfida  in  Cechia  e
Bulgaria. 

In  sei  Stati  membri,  è  più  probabile  che  gli
intervistati considerino i cambiamenti climatici e
le questioni ambientali come una delle principali
sfide globali  per il  futuro dell'UE. In Francia e
Spagna,  questa  è  la  sfida  congiunta  di  alto
livello.  Almeno  la  metà  degli  intervistati
seleziona questa sfida a Malta (59%), in Italia
(51%) e nei Paesi Bassi (50%), rispetto a circa
un intervistato su quattro in Lettonia (24%) ed
Estonia (26%). 

In dieci Stati membri la migrazione irregolare è
la sfida globale (congiunta) più selezionata per
il futuro dell'UE. Cipro (60%) ha la percentuale
più  elevata  di  rispondenti  che  selezionano  la
migrazione irregolare, seguita – a distanza – da
Malta  (52%),  Cechia  (52%)  e  Polonia  (50%).
Finlandia  si  trova  in  fondo  alla  classifica  dei
paesi, con il 23% degli intervistati che seleziona
questa sfida. 

Vi è anche una variazione nella percentuale di
intervistati che hanno risposto che il terrorismo
è una delle  sfide  globali  per  il  futuro  dell'UE,
selezionati tra il 17 % degli intervistati in Italia e
il  34  %  in  Svezia.  Analogamente,  vi  è  una
notevole  variazione  per  quanto  riguarda  la
ripartizione delle relazioni globali tra i paesi (tra
il  16  %  in  Slovenia  e  il  40  %  in  Estonia  e
Lituania) e le minacce informatiche e ibride e le
nuove forme di conflitto (tra l'11 % in Grecia e il
42  %  in  Danimarca).  Si  osservano  cifre
leggermente  inferiori  per  quanto  riguarda  il
rischio  che  l'UE  perda  la  sua  indipendenza
economica,  menzionato  dal  12%  degli
intervistati in Danimarca e dal 32% in Bulgaria. 

La  Svezia  si  distingue  per  il  41%  degli
intervistati  che  identifica  la  criminalità
organizzata  come  una  delle  principali  sfide
globali  per  il  futuro  dell'UE.  Negli  altri  Stati
membri,  la percentuale di  selezione di  questa

sfida varia dal 9% a Cipro e in Lituania al 23%
in Croazia e nell'entroterra. 

In  tutti  gli  Stati  membri,  non più di  un quarto
degli  intervistati  ritiene  che  una  delle  sfide
globali  per  il  futuro  dell'UE  sia  il  calo  della
percentuale  della  popolazione  europea  nel
mondo  (dal  5%  nei  Paesi  Bassi  al  25%  in
Grecia).  Nel  complesso,  tra  il  5  %  degli
intervistati  a Cipro e in Lituania e il  15 % nei
Paesi  Bassi  considera  i  rischi  derivanti  dalle
nuove  tecnologie  una  delle  principali  sfide
globali per il futuro dell'UE. 
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D5 Quali tra le seguenti, secondo lei, sono le principali sfide globali per il futuro dell'UE? Si prega di selezionare fino a 
tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Cambiam
enti

climatici e
questioni

ambientali

Migrazion
e

irregolare 
Terrorism 

Ripartizion
e delle

relazioni
globali tra

i paesi 

Minacce
informatic
he e ibride

e nuove
forme di
conflitto 

Rischio
che l'UE
perda la

sua
indipende

nza
economic

a 

Criminalità
organizzat

a 

Declino
della

percentual
e della

popolazio
ne

europea
nel mondo

Rischi
derivanti

dalle
nuove

tecnologie

Cambiam
enti

climatici e
questioni

ambientali

UE27 44 42 40 27 25 23 22 17 14 11

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11

Nota: Risposte "Altro", "Nessuno", "Non so" non mostrate. 
(%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti 
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Considerazioni sociodemografiche 

Vi sono piccole differenze tra uomini e donne
nella  loro  percezione delle  sfide  globali  per  il
futuro  dell'UE.  Le  donne  (46%)  sono
leggermente più propense degli uomini (42%) a
menzionare  i  conflitti  mondiali,  mentre  gli
uomini  (42%)  sono  più  propensi  delle  donne
(38%)  a  considerare  la  migrazione  irregolare
come  una  delle  principali  sfide  globali  per  il
futuro dell'UE. 

Gli intervistati di età pari o superiore a 55 anni
(45%) e quelli di età compresa tra 40 e 54 anni
(41%)  sono  più  propensi  di  quelli  di  età
compresa  tra  15  e  24  anni  (30%)  o  di  età
compresa tra 25 e 39 anni (34%) a menzionare
la  migrazione  irregolare  come  una  delle
principali  sfide  globali  per  il  futuro  dell'UE.
Inoltre, gli intervistati di età pari o superiore a
55  anni  (26%)  sono  più  propensi  degli
intervistati più giovani (20%-23%) a menzionare
le  minacce  informatiche  e  ibride  e  le  nuove
forme di conflitto. 

Se si considerano le differenze tra i vari livelli di
istruzione,  emerge  che  gli  intervistati  con  un
livello di istruzione più basso (coloro che hanno
lasciato  l'istruzione a  15 anni  o meno)  (34%)
sono  i  meno  propensi  a  considerare
l'immigrazione  irregolare  come  una  delle
principali  sfide  per  il  futuro  dell'UE  (contro  il
41%-43%  di  coloro  che  hanno  lasciato
l'istruzione a 16-19 anni o a 20 anni o più). 
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4. Democrazia nell'UE

Il presente capitolo approfondisce la percezione
che  i  cittadini  dell'UE  hanno  delle  principali
minacce  cui  deve  far  fronte  la  democrazia
all'interno  dell'UE.  Esamina  inoltre  le
prospettive  dei  cittadini  sulla  forza  e  la
resilienza della democrazia dell'UE nei prossimi
cinque anni. 

4.1.  Minacce  percepite  alla
democrazia nell'UE 

Agli intervistati è stato chiesto di selezionare le
minacce  più  gravi  per  la  democrazia  nell'UE.
Possono selezionare fino a tre minacce da un
elenco di dieci. 

Le  due  minacce  menzionate  più
frequentemente  dagli  intervistati  sono  la
crescente  sfiducia  e  scetticismo  nei  confronti
delle  istituzioni  democratiche  (36%)  e  le
informazioni false e/o fuorvianti in generale che
circolano  online  e  offline  (34%).  Queste
minacce  sono  seguite  da  propaganda  e
informazioni false e / o fuorvianti da una fonte
straniera  non  democratica  (31%),  ingerenze

straniere segrete nella politica e nell'economia
del  [loro]  paese,  anche  attraverso  il
finanziamento  di  attori  nazionali  (30%)  e
mancanza di impegno e interesse per la politica
e le elezioni tra i cittadini regolari (27%). 

La  mancanza  di  opportunità  per  i  cittadini  di
esprimere  le  proprie  opinioni  (20%)  e  la
mancanza  di  conoscenza  tra  gli  elettori  sul
funzionamento dei processi democratici (19%)
sono citate da circa un intervistato sucinque. 

In  sintesi,  le  quote  più  piccole  menzionano
come  minacce  la  destabilizzazione  delle
infrastrutture  o  dei  processi  elettorali,  ad
esempio  attraverso  attacchi  informatici  (17%),
la  mancanza  di  libertà  e  diversità  dei  media
(16%)  e  la  mancanza di  integrità  del  sistema
elettorale (12%). 

Solo una manciata di intervistati (2%) risponde
che  nessuna  delle  minacce  elencate  nel
sondaggio costituisce una grave minaccia per
la democrazia nell'UE. 
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Mancanza di conoscenza tra gli elettori sul funzionamento dei processi 
democratici

Ingerenze straniere occulte nella politica e nell'economia di [PAESE], 
anche attraverso il finanziamento di attori nazionali

Propaganda e informazioni false e/o fuorvianti provenienti da una fonte 
straniera non democratica

Cresce la sfiducia e lo scetticismo nei confronti delle istituzioni democratiche 36%

34%

31%

30%

27%

20%

19%

17%

16%Mancanza di libertà e diversità dei media

12%Mancanza di integrità del sistema elettorale

2%Altro

2%Nessuna

5%Non lo so

(%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti

Informazioni false e/o fuorvianti in generale che circolano online e offline

D7 A suo parere, quali delle seguenti sono le minacce più gravi per la democrazia nell'UE? 
Si prega di selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Mancanza di impegno e interesse per la politica ele elezioni tra i cittadini 
regolari

Mancanza di opportunità per i cittadini di esprimere le proprie opinioni

Destabilizzazione delle infrastrutture o dei processi elettorali, come gli attacchi 
informatici
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Risultati dei singoli paesi 

La  crescente  sfiducia  e  lo  scetticismo  nei
confronti delle istituzioni democratiche sono al
primo  posto  tra  le  minacce  più  gravi  alla
democrazia  nell'UE  in  dieci  Stati  membri.  In
Estonia  e  nei  Paesi  Bassi,  è  la  minaccia
congiunta  di  più  alto  rango.  In  Lussemburgo,
quasi la metà degli intervistati (47%) cita questa
minaccia, a differenza di circa un quarto degli
intervistati in Ungheria (24%) e Svezia (26%). 

Le informazioni false e/o fuorvianti in generale
che circolano online e offline sono la minaccia
(congiunta)  più selezionata per  la  democrazia
nell'UE in  11 Stati  membri.  La  percentuale  di
intervistati che sceglie questa minaccia è la più
alta a Malta (46%), Slovacchia (45%) e Irlanda
(43%) e la più bassa in Italia (25%) e Bulgaria
(26%). 

La  propaganda  e  le  informazioni  false  e/o
fuorvianti provenienti da una fonte straniera non
democratica  sono  al  primo  posto  in  Lituania
(50%).  In  altri  quattro  Stati  membri,  questa
minaccia  è  la  più  elevata,  ad  esempio  in
Estonia (41%) e Polonia (37%). La percentuale
che seleziona questa minaccia è più bassa a
Cipro (20%), in Grecia (23%) e in Italia (23%). 

L'ingerenza  straniera  occulta  nella  politica  e
nell'economia del [loro] paese, anche attraverso
il finanziamento di attori nazionali, è la minaccia
più  selezionata  in  Bulgaria  (49%),  Lettonia
(40%) e Belgio (33%). Negli altri Stati membri,
la  percentuale  che seleziona questa minaccia
varia tra il 23% a Malta e il 38% in Slovenia. 

La  mancanza  di  impegno  e  interesse  per  la
politica e le elezioni tra i  cittadini regolari è al
primo posto in Grecia (41%). Questa minaccia
è identificata anche dal 40% degli intervistati in
Portogallo,  a  differenza  del  17%  degli
intervistati in Ungheria. 

La percentuale di  intervistati  che menziona la
mancanza  di  opportunità  per  i  cittadini  di
esprimere  le  proprie  opinioni  come  una  delle
minacce più gravi per la democrazia nell'UE è
la  più  alta  in  Italia  (26%)  e  la  più  bassa  in
Lituania (12%). 

La  scarsa  conoscenza  del  funzionamento  dei
processi  democratici  da  parte  degli  elettori  è
menzionata da quasi tre intervistati  su dieci a
Malta (29%) e in Lussemburgo (28%), mentre

solo  poco  più  di  uno  su  dieci  (12%)  lo  fa  in
Slovenia. 

In tutti gli Stati membri, meno di un quarto degli
intervistati  considera la  destabilizzazione delle
infrastrutture o dei processi elettorali, come gli
attacchi  informatici,  una  minaccia,  che  va  da
meno di un intervistato su dieci in Lettonia (7%)
e Malta (8%) a circa due intervistati su dieci in
Germania (20%) e Danimarca (22%). 

La mancanza di libertà e diversità dei media e
la mancanza di integrità del sistema elettorale
sono menzionate da non più di un quarto degli
intervistati in tutti gli Stati membri. 
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D7 A suo parere, quali delle seguenti sono le minacce più gravi per la democrazia nell'UE? Si prega di selezionare fino a tre 
risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Cresce la
sfiducia e lo
scetticismo
nei confronti

delle
istituzioni

democratiche

Informazioni
false e/o

fuorvianti in
generale che

circolano
online e
offline 

Propaganda e
informazioni false

e/o fuorvianti
provenienti da una
fonte straniera non

democratica 

Ingerenze
straniere

occulte nella
politica e

nell'economia
del PAESE],

incl. attraverso
il

finanziamento
di attori

nazionali 

Mancanza di
impegno e

interesse per la
politica e le
elezioni tra i

cittadini
regolari 

Mancanza di
opportunità per

i cittadini di
esprimere le

proprie opinioni

Mancanza di
conoscenza
tra gli elettori

sul
funzionament

o dei
processi

democratici 

Destabilizzazione
delle infrastrutture

o dei processi
elettorali, come

gli attacchi
informatici 

Mancanz
a di

libertà e
diversità

dei media

Mancanza
di integrità

del
sistema

elettorale

UE27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9

Nota:Le risposte «Altro», «Nessuno», «Non so» non sono indicate. (%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Considerazioni sociodemografiche 

Alla domanda su quali minacce alla democrazia
nell'UE  siano  più  gravi,  gli  uomini  sono  più
propensi  delle  donne  a  menzionare  la
propaganda  e  le  informazioni  false  e/o
fuorvianti provenienti da una fonte straniera non
democratica  (33%  vs  29%),  le  ingerenze
straniere occulte nella politica e nell'economia
del  [loro]  paese,  anche  attraverso  il
finanziamento di attori nazionali (31% vs 29%),
la  destabilizzazione  delle  infrastrutture  o  dei
processi elettorali, come gli attacchi informatici
(18%  vs  15%)  e  la  mancanza  di  libertà  dei
media e di diversità dei media (17% vs 15%). 

Gli intervistati di età pari o superiore a 55 anni
sono più propensi degli intervistati più giovani a
selezionare le minacce di crescente sfiducia e
scetticismo  nei  confronti  delle  istituzioni
democratiche (41% vs 31%-36%), informazioni
false  e/o  fuorvianti  in  generale  che  circolano
online e difline (37% vs 32%-33%), propaganda
e informazioni false e/o fuorvianti da una fonte
straniera  non  democratica  (34%  vs  29%)  e
ingerenze  straniere  occulte  nella  politica  e
nell'economia del [loro] paese, anche attraverso
il finanziamento di attori nazionali (34% vs 23%-
28%). 

Gli intervistati che hanno completato gli studi di
età pari  o superiore a 20 anni  (38%) sono in
qualche modo più propensi degli intervistati con
un  livello  di  istruzione  inferiore  (31%-36%)  a
rispondere che una delle minacce più gravi alla
democrazia  è  la  crescente  sfiducia  e
scetticismo  nei  confronti  delle  istituzioni
democratiche.  Tuttavia,  è meno probabile  che
menzionino  la  mancanza  di  opportunità  per  i
cittadini di esprimere le proprie opinioni (20% vs
22%-23%). 
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4.2. La forza attesa della democrazia
dell'UE 

Oltre  la  metà  degli  intervistati  (55%)  esprime
fiducia nella forza della democrazia dell'UE nei
prossimi  cinque  anni  (il  10%  si  sente  "molto
confidenziale"e il 45% "piuttosto confidenziale").
Al  contrario,  circa  quattro  intervistati  su  dieci
rispondono di non essere d'accordo sulla forza
della democrazia dell'UE (il 28 % è "abbastanza
unconfident" e il 13 % "molto unconfident"). 

Risultati dei singoli paesi 

La percentuale  di  intervistati  che nei  prossimi
cinque  anni  avranno  fiducia  nella  forza  della
democrazia dell'UE varia notevolmente da uno
Stato  membro  all'altro.  In  Lituania,  più  di  tre
quarti  degli  intervistati  dichiarano  di  essere
fiduciosi  (18% sono  "molto  confidenza"e 58%
"un po' confidenza"). In Slovenia, invece, solo la
metà  circa  degli  intervistati  (37%)  esprime
fiducia nella democrazia dell'UE. In Romania, il
21  %  degli  intervistati  ritiene  "molto
importante"la forza della democrazia dell'UE; in
Bulgaria,  invece,  il  21%  dichiara  di  essere
"molto inconferente". 

Considerazioni sociodemografiche 

Gli  uomini  (59%)  hanno  maggiori  probabilità
delle  donne  (52%)  di  esprimere  fiducia  nella

forza  della  democrazia  dell'UE  nei  prossimi
cinque anni. 

Gli intervistati  di età compresa tra i  40 e i 54
anni  sono  i  meno  propensi  a  dichiarare  di
essere  fiduciosi  riguardo  alla  democrazia
dell'UE  (52% rispetto  al  55%-58% nelle  altre
fasce d'età). 

La  percentuale  di  intervistati  che  dichiara  di
avere  fiducia  nella  forza  della  democrazia
dell'UE  è  più  elevata  tra  gli  intervistati  che
hanno  completato  gli  studi  di  età  pari  o
superiore  a  20  anni  (58%)  rispetto  agli
intervistati  con un livello di  istruzione inferiore
(53%). 

Mentre  il  79  %  degli  intervistati  ottimisti  sul
futuro  dell'UE  è  anche  fiducioso  della  forza
della  democrazia  dell'UE  nei  prossimi  cinque
anni, questa percentuale è solo del 22 % per gli
intervistati pessimisti sul futuro dell'UE. 
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D8 Quanto è fiducioso nella forza della democrazia dell'UE nei prossimi cinque anni?
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5. Prospettive per l'UE: economia e sicurezza 

Il  presente  capitolo  esamina  la  fiducia  dei
cittadini dell'UE nei risultati futuri dell'economia
dell'UE nei prossimi cinque anni e il loro livello
di preoccupazione per la sicurezza dell'UE nei
prossimi cinque anni. 

5.1. Fiducia nell'economia dell'UE 

Un intervistato su due si sente insoddisfatto dei
risultati  dell'economia  dell'UE  nei  prossimi
cinque  anni  (l'8  %  si  sente  "molto
insoddisfatto"e il 42 % "piuttosto insoddisfatto").
Più di quattro intervistati su dieci, d'altro canto,
non  si  sentono  a  proprio  agio  con  i  risultati
economici  dell'UE  (il  32  %  è  "abbastanza
anomalo"e il 13 % "molto anomalo"). 

Risultati dei singoli paesi 

In  18  Stati  membri,  almeno  la  metà  degli
intervistati  ritiene  che  i  risultati  dell'economia
dell'UE nei prossimi cinque anni siano "molto"o
"abbastanza"  importanti.  La  Lituania  si
distingue per il fatto che oltre i tre quarti degli
intervistati sono favorevoli all'economia dell'UE
(17%  è  "molto  favorevole"  e  61%  "piuttosto
favorevole"). 

Per contro, i risultati economici dell'UE sono più
bassi a Cipro (36%). Tra gli  altri  Stati membri
che  si  collocano  nella  parte  inferiore  della
classifica figurano la Grecia (40%),  la Francia

(41%)  e  la  Slovenia  (42%).  La  percentuale
maggiore di  intervistati  che dichiara di  essere
"molto  inconferente",tuttavia,  è  osservata  in
Cechia (26%). 
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Considerazioni sociodemografiche 

L'analisi  sociodemografica  mostra  che  gli
uomini  (54%)  sono  più  propensi  delle  donne
(47%)  a  sentirsi  in  sintonia  con  i  risultati
dell'economia dell'UE nei prossimi cinque anni. 

Gli intervistati  di età compresa tra i  40 e i 54
anni  (47%)  mostrano  un  livello  inferiore  di
fiducia  in  merito  ai  risultati  dell'economia
dell'UE  nei  prossimi  cinque  anni,  rispetto  a
quelli di età compresa tra i 15 e i 24 anni o tra i
25 e i 39 anni (entrambi il 52%) e quindi a quelli
di età pari o superiore a 55 anni (51%). 

Gli intervistati con un elevato livello di istruzione
(quelli che hanno completato gli studi di età pari
o superiore a 20 anni) (54%) tendono ad essere
più interessati all'economia dell'UE nei prossimi
cinque anni rispetto a quelli che frequentano la
scuola  di  età  compresa  tra  i  16  e  i  19  anni
(47%); la percentuale corrispondente per coloro
che frequentano la scuola di 15 anni o meno è
del 50%. 

Circa  i  tre  quarti  degli  intervistati  che  sono
ottimisti  sul  futuro  dell'UE  (74%)  sono  anche
fiduciosi  circa  i  risultati  dell'economia  dell'UE
nei  prossimi  cinque  anni;  tra  i  pessimisti  sul
futuro  dell'UE,  tuttavia,  solo  il  19%  esprime
fiducia nell'economia dell'UE. 
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5.2. Preoccupazioni per la sicurezza
dell'UE 

Più  di  sei  intervistati  su  dieci  (64  %)  sono
preoccupati  per  la  sicurezza  dell'UE  nei
prossimi  cinque  anni  (il  17  %  è  "molto
preoccupato" e il  47 % "un po' preoccupato").
D'altro  canto,  circa  un  intervistato  su  tre
dichiara  di  non  essere  preoccupato  per  la
sicurezza  dell'UE nei  prossimi  cinque  anni  (il
26% "non è molto preoccupato" e il 6% "non è
affatto preoccupato"). 

Risultati dei singoli paesi 

In  tutti  gli  Stati  membri  tranne  uno  (Svezia),
oltre la  metà degli  intervistati  è  "molto"  o "un
po'"  preoccupata  per  la  sicurezza  dell'UE nei
prossimi  cinque  anni.  Il  livello  di
preoccupazione complessivamente più elevato
si  osserva  in  Portogallo  (77%).  In  Svezia,
invece,  meno  della  metà  degli  intervistati
esprime  preoccupazione  (il  10%  è  "molto
preoccupato" e il 37% "un po' preoccupato"). Le
percentuali  più  elevate  di  intervistati  che  si
sentono  "molto  preoccupati"  per  la  sicurezza
dell'UE si osservano in Lettonia (28%), seguita
da  Cechia  (24%),  Francia  (23%)  e  Polonia
(23%). Per contro, la percentuale di intervistati
che si  sentono "per niente interessati"  rimane
inferiore al 10 % in tutti gli Stati membri (dal 3
%  in  Lussemburgo  e  Portogallo  al  9  %  in
Ungheria e Svezia). 

Considerazioni sociodemografiche 

Le  donne  (66%)  sono  leggermente  più
propense  degli  uomini  (63%)  a  esprimere
preoccupazione  per  la  sicurezza  dell'UE  nei
prossimi cinque anni. 

I rispondenti più giovani (di età compresa tra i
15 e i 24 anni) (56%) hanno meno probabilità di
essere preoccupati per la sicurezza dell'UE nei
prossimi  cinque  anni  rispetto  ai  rispondenti
delle fasce di età più anziane (64%-67%). 

Gli  intervistati  che  sono  pessimisti  sul  futuro
dell'UE  (67%)  hanno  maggiori  probabilità  di
essere preoccupati per la sicurezza dell'UE nei
prossimi cinque anni rispetto agli intervistati che
sono ottimisti sul futuro dell'UE (63%). 
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6. Valori meglio incarnati dall'UE

Agli  intervistati  è  stato  chiesto  di  valutare  se
determinati valori siano meglio incarnati dall'UE,
da  altri  paesi  del  mondo  o  da  entrambi  allo
stesso modo. 

La maggioranza degli intervistati risponde che il
rispetto  dei  diritti  e  dei  valori  fondamentali
(53%)  e  la  libertà  di  parola  e  di  espressione
(53%)  sono  i  valori  meglio  incarnati  dall'UE
rispetto  ad  altri  paesi.  Inoltre,  circa  un
rispondente su due sceglie questa risposta per
l'uguaglianza sociale e il  benessere (49%),  la
tolleranza  e  l'apertura  agli  altri  (48%)  e  la
solidarietà  con  i  paesi  all'interno  e  all'esterno
dell'UE (48%). 

Più  di  quattro  intervistati  su  dieci  rispondono
che il rispetto per la natura e la protezione del
clima  e  dell'ambiente  (45%)  e  la  pace  (45%)
sono  meglio  incarnati  dall'UE rispetto  ad  altri
paesi.  Si  osservano  percentuali  inferiori  di
rispetto per la storia e i suoi insegnamenti (37%

"miglior incarnato dall'UE") e di rappresentanza
degli  interessi  economici  e  commerciali  dei
cittadini nel mondo (35%). 

Infine,per  quanto  riguarda  il  progresso  e
l'innovazione,  solo  il  29  %  degli  intervistati
risponde  che  l'UE  incarna  al  meglio  questo
valore,  mentre  il  23  % afferma che  è  meglio
rappresentata da altri paesi del mondo; Il 41 %
degli intervistati risponde che l'UE e altri (gruppi
di)  paesi  incarnano  allo  stesso  modo  il
progresso e l'innovazione. 

Rispetto all'agosto 2023 (Flash Eurobarometro
533),2 la  percentuale  di  intervistati  che ritiene
che l'UE incarni meglio la tolleranza e l'apertura
agli altri  e la pace è diminuita. Al contrario, la
percezione  che  l'UE  incarni  al  meglio  la
solidarietà  è  aumentata,  il  che  indica  una
tendenza positiva.  Inoltre,  vi  è un aumento di
coloro  che  ritengono  che  l'UE  rappresenti  al
meglio il progresso e l'innovazione. 

2 Cfr.:
https://europa.eu/eurobarometro/indagini/dettagli
o/3092 
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Risultati dei singoli paesi 

In  17  Stati  membri,  almeno  il  50  %  degli
intervistati  condivide  l'opinione  secondo  cui  il
rispetto  dei  diritti  e  dei  valori  fondamentali  è
meglio incarnato dall'UE rispetto ad altri paesi.
Questa  opinione  è  più  frequentemente
espressa  in  Lussemburgo  (75%)  e
nell'entroterra  F(68%),  mentre  le  quote  più
basse  si  osservano  in  Bulgaria  (36%)  e
Ungheria (38%). In nove Stati membri il rispetto
dei  diritti  e  dei  valori  fondamentali  è  il  valore
(congiunto) di rango più elevato. 

Analogamente, in 17 Stati membri, oltre il 50%
degli  intervistati  ritiene  che  l'UE  incarni  al
meglio  il  valore  della  libertà  di  parola  e  di
espressione, dal 51% in Croazia e Danimarca
al  72%  in  Lussemburgo.  In  alcuni  paesi,  la
percentuale che mantiene questo punto di vista
è inferiore, variando dal 35% in Bulgaria al 50%
a Cipro. La libertà di parola e di espressione è il
valore  (congiunto)  più  elevato  in  12  Stati
membri. 

Il  Lussemburgo  (74%)  e  l'entroterra  F(69%)
hanno le percentuali più elevate di rispondenti
che  indicano  che  l'UE  incarna  al  meglio
l'uguaglianza  sociale  e  il  benessere.  Al
contrario,  le  percentuali  più  basse  che
condividono  questo  punto  di  vista  sono
osservate in Bulgaria (34%) e Cechia (35%). 

La  percentuale  di  coloro  che  selezionano  la
tolleranza  e  l'apertura  verso  gli  altri  che  l'UE
incarna meglio varia dal 34% in Cechia al 66%
in Lussemburgo. 

Tra  il  37%  degli  intervistati  in  Bulgaria  e
Danimarca e il 62% in Slovenia risponde che la
solidarietà  con  i  paesi  all'interno  e  all'esterno
dell'UE è meglio incarnata dall'UE. 

In  sette  Stati  membri,  la  maggioranza  degli
intervistati ritiene che il rispetto per la natura e
la  protezione  del  clima  e  dell'ambiente  sia
meglio incarnato dall'UE. Ciò vale, ad esempio,
per F nell'entroterra(62%) e per l'Estonia (60%).
L'Ungheria (33%) ha la percentuale più bassa
di intervistati che risponde che questo valore è
meglio incarnato dall'UE. 

In  sei  Stati  membri,  almeno  la  metà  degli
intervistati  condivide l'opinione secondo cui  la
pace è meglio incarnata dall'UE rispetto ad altri

paesi.  La  percentuale  di  rispondenti  che
risponde che questo valore è meglio incarnato
dall'UE varia tra il 28 % in Bulgaria e il 68 % in
Lussemburgo. 

Proporzioni più piccole ritengono che il rispetto
per  la  storia  e  le  sue  lezioni  sia  meglio
incarnato dall'UE, che va dal 26% in Ungheria
al  48%  in  Portogallo.  Quote  analoghe  si
osservano per la rappresentanza degli interessi
economici e commerciali dei cittadini nel mondo
(dal 29 % in Francia, Grecia e Italia al 48 % in
Irlanda e Lussemburgo). 

In  linea  con  i  risultati  medi  dell'UE,  in  tutti  i
paesi  la  percentuale  più  bassa  di  intervistati
risponde che l'UE incarna meglio il progresso e
l'innovazione rispetto ad altri paesi (dal 21% in
Lussemburgo al 39% in Portogallo). In otto Stati
membri la percentuale di intervistati che hanno
risposto che l'UE incarna al meglio il valore del
progresso  e  dell'innovazione  è  notevolmente
aumentata  rispetto  all'agosto  2023  (Flash
Eurobarometro 533). 
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Considerazioni sociodemografiche 

Per  tutti  i  valori  presentati  nel  presente
sondaggio,  gli  uomini  sono più  propensi  delle
donne a pensare che l'UE li incarni al meglio;
ad esempio, il 55 % degli uomini, rispetto al 51
%  delle  donne,  risponde  che  l'UE  incarna
meglio  il  rispetto  dei  diritti  e  dei  valori
fondamentali rispetto ad altri paesi. 

I rispondenti più giovani (di età compresa tra i
15 e i 24 anni) e quelli più anziani (di età pari o
superiore a 55 anni) hanno maggiori probabilità
rispetto ai rispondenti di età compresa tra i 25 e
i 54 anni di condividere l'opinione secondo cui
l'UE  incarna  al  meglio  la  maggior  parte  dei
valori presentati nell'indagine. Ad esempio, il 54
% delle persone di età compresa tra i 15 e i 24
anni  e  il  51  %  delle  persone  di  età  pari  o
superiore a 55 anni, rispetto al 45-48 % delle
persone di età compresa tra i  24 e i 54 anni,
rispondono  che  l'UE  incarna  al  meglio
l'uguaglianza sociale e il benessere. 

Analogamente,  se  si  considera  il  livello  di
istruzione degli intervistati, per quasi tutti i valori
presentati nell'indagine è più probabile che gli
intervistati  con  un  livello  di  istruzione  più
elevato  rispondano  che  essi  sono  meglio
incarnati  dall'UE. Ciò vale,  ad esempio,  per il
rispetto della natura e la protezione del clima e
dell'ambiente  (48%  di  coloro  che  hanno
completato gli studi di età pari o superiore a 20
anni contro il 41% di coloro che frequentano la
scuola  di  età  pari  o  inferiore  a  15  anni),
l'uguaglianza  sociale  e  il  benessere  (52%
contro  45%),  la  pace  (48%  contro  40%),  il
rispetto dei diritti e dei valori fondamentali (55%
contro 50%). 
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D3 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi allo stesso 
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UE27 53 53 49 48 48 45 45 37 35 29

BE 50 52 49 44 47 41 44 32 35 26

BG 36 35 34 37 37 35 28 28 31 23

CZ 40 36 35 34 38 43 38 28 32 25

DK 48 51 50 39 37 42 38 31 37 31

DE 57 56 51 49 48 45 46 36 35 26

EE 62 62 60 57 53 60 55 42 35 30

IE 49 49 54 50 48 42 49 38 48 36

EL 47 46 42 45 39 38 38 33 29 27

ES 60 56 57 55 52 48 50 44 40 38

FR 50 53 46 43 48 41 46 37 29 23

HR 55 51 51 52 55 49 48 46 40 30

IT 55 55 48 48 49 44 43 44 29 28

CY 48 50 47 47 48 50 44 31 32 27

LV 47 49 46 43 48 47 48 35 33 25

LT 53 55 54 52 46 53 49 39 41 34

LU 75 72 74 66 58 54 68 47 48 21

HU 38 38 38 38 41 33 33 26 33 24

MT 59 58 59 59 47 44 48 44 43 30

NL 54 59 54 45 47 44 43 28 36 33

AT 57 55 55 49 47 47 48 38 33 22

PL 51 47 48 53 48 55 49 31 42 39

PT 63 65 63 63 59 51 59 48 42 37

RO 46 47 39 45 45 44 43 32 39 36

SI 59 60 52 54 62 55 55 40 40 32

SK 40 38 40 37 40 42 35 32 32 26

FI 68 68 69 56 58 62 62 40 39 34

SE 53 56 53 42 44 49 49 33 38 26

Nota: Risposte "Altro", "Nessuno", "Non so" non mostrate. (%) Base: n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Specifiche tecniche 

Tra  il  25  giugno  e  il  2  luglio  2024,  Ipsos
European  Public  affairs  ha  effettuato  Flash
Eurobarometro  550  su  richiesta  della
Commissione europea, direzione generale della
Comunicazione.  Si  tratta  di  un'indagine
pubblica  coordinata  dalla  direzione  generale
della  Comunicazione,  unità  "Monitoraggio  dei
media  ed  Eurobarometro".  Flash
Eurobarometro 550 riguarda la popolazione di
cittadini  dell'UE,  residenti  in  uno  dei  27  Stati
membri  dell'Unione  europea,  di  età  pari  o
superiore a 15 anni. 

Tutte le  interviste sono state condotte  tramite
Computer-  Assisted Web Interviewing (CAWI),
utilizzando pannelli online Ipsos e la loro rete di
partner. Gli intervistati sono stati selezionati da
panel di accesso online, gruppi di individui pre-
assunti che hanno accettato di partecipare alla
ricerca.  La  quota  di  campionamento  è  stata
fissata in base all'età (15-24 anni, 25-34 anni,

25-44 anni, 45-54 anni, 55-64 anni e 65 anni),
al  genere  e  alla  regione  geografica  (NUTS1,
NUTS2 o NUTS 3, a seconda delle dimensioni
del paese e del numero di regioni NUTS). 

Margine di errore 

I  risultati  delle  indagini  sono  soggetti  a
tolleranze  di  campionamento.  Il  «margine  di
errore» quantifica l’incertezza (o la fiducia) nei
risultati  di un’indagine. Come regola generale,
più  interviste  sono  condotte  (dimensione  del
campione),  minore  è  il  margine  di  errore.  Un
campione di 500 unità produrrà un margine di
errore non superiore a 4,4 punti percentuali  e
un  campione  di  1  000  unità  produrrà  un
margine  di  errore  non  superiore  a  3,1  punti
percentuali. 
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Margini statistici dovuti al processo di campionamento

(al livello di confidenza del 95%)

le varie dimensioni del campione sono nelle righe vari risultati osservati sono in colonne

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%

N=50 6,0 8,3 9,9 11,1 12,0 12,7 13,2 13,6 13,8 13,9 N=50

N=500 1,9 2,6 3,1 3,5 3,8 4,0 4,2 4,3 4,4 4,4 N=500

N=1000 1,4 1,9 2,2 2,5 2,7 2,8 3,0 3,0 3,1 3,1 N=1000

N=1500 1,1 1,5 1,8 2,0 2,2 2,3 2,4 2,5 2,5 2,5 N=1500

N=2000 1,0 1,3 1,6 1,8 1,9 2,0 2,1 2,1 2,2 2,2 N=2000

N=3000 0,8 1,1 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,8 1,8 N=3000

N=4000 0,7 0,9 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,5 1,5 1,5 N=4000

N=5000 0,6 0,8 1,0 1,1 1,2 1,3 1,3 1,4 1,4 1,4 N=5000

N=6000 0,6 0,8 0,9 1,0 1,1 1,2 1,2 1,2 1,3 1,3 N=6000

N=7000 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,1 1,1 1,1 1,2 1,2 N=7000

N=7500 0,5 0,7 0,8 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 1,1 N=7500

N=8000 0,5 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,1 1,1 1,1 N=8000

N=9000 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 1,0 N=9000

N=10000 0,4 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 1,0 1,0 1,0 N=10000

N=11000 0,4 0,6 0,7 0,7 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 0,9 N=11000

N=12000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,8 0,9 0,9 0,9 0,9 N=12000

N=13000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,9 0,9 N=13000

N=14000 0,4 0,5 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 N=14000

N=15000 0,3 0,5 0,6 0,6 0,7 0,7 0,8 0,8 0,8 0,8 N=15000

5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

95% 90% 85% 80% 75% 70% 65% 60% 55% 50%
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Numero di interviste date di lavoro sul campo
Popolazione 15+

(numero assoluto)

Popolazione 15+ (in
% della popolazione

dell'UE-27)

UE27 25658 25.6.2024-2.7.2024 381995912 100,00 %

BE 1015 25.6.2024-1.7.2024 9804276 2,57% 

BG 1014 25.6.2024-1.7.2024 5534291 1,45% 

CZ 1003 25.6.2024-1.7.2024 9076721 2,38% 

DK 1006 25.6.2024-1.7.2024 4985196 1,31% 

DE 1000 25.6.2024-1.7.2024 72429868 18,96% 

EE 1001 25.6.2024-1.7.2024 1141965 0,30% 

IE 1005 25.6.2024-1.7.2024 4251954 1,11% 

EL 1005 25.6.2024-2.7.2024 9022623 2,36% 

ES 1003 25.6.2024-28.6.2024 41548146 10,88% 

FR 1006 25.6.2024-28.6.2024 56395315 14,76% 

HR 1009 25.6.2024-1.7.2024 3302096 0,86% 

IT 1009 25.6.2024-1.7.2024 51653102 13,52% 

CY 506 25.6.2024-1.7.2024 772474 0,20% 

LV 1007 25.6.2024-1.7.2024 1582531 0,41% 

LT 1005 25.6.2024-1.7.2024 2430152 0,64% 

LU 502 25.6.2024-1.7.2024 555994 0,15% 

HU 1004 25.6.2024-1.7.2024 8206689 2,15% 

MT 505 25.6.2024-2.7.2024 473069 0,12% 

NL 1014 25.6.2024-1.7.2024 15083914 3,95% 

AT 1004 25.6.2024-1.7.2024 7789728 2,04% 

PL 1004 25.6.2024-1.7.2024 31085397 8,14% 

PT 1008 25.6.2024-1.7.2024 9116355 2,39% 

RO 1004 25.6.2024-1.7.2024 15983170 4,18% 

SI 1002 25.6.2024-1.7.2024 1799441 0,47% 

SK 1005 25.6.2024-1.7.2024 4555340 1,19% 

FI 1002 25.6.2024-1.7.2024 4723642 1,24% 

SE 1010 25.6.2024-28.6.2024 8692463 2,28% 
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Questionario 

CHIEDI TUTTO

D1 Per favore, dimmi se sei molto ottimista, piuttosto ottimista, piuttosto pessimista o molto pessimista 
riguardo al futuro dell'Unione europea (UE)? 

(UNA SOLA RISPOSTA) 

Molto ottimista 1

Piuttosto ottimista 2

Piuttosto pessimista 3

Molto pessimista 4

Non lo so 998

CHIEDI TUTTO

D2 A suo parere, quali dei seguenti punti di forza dell'UE ritiene siano i principali? Si prega di selezionare fino a 
tre risposte. 

(MAX. TRE RISPOSTE, RANDOMIA 1-10) (CODICI 12 & 998 SONO ESCLUSIVI) 

Il tenore di vita dei cittadini dell'UE 1

I sistemi di protezione sociale negli Stati membri 2

Il potere economico, industriale e commerciale dell'UE 3

Il rispetto della democrazia, dei diritti umani e dello Stato di diritto da parte dell'UE 4

Le competenze e i talenti dei cittadini dell'UE 5

La capacità dell'UE di affrontare le questioni della migrazione irregolare e dell'integrazione 6

I progressi tecnologici e le infrastrutture digitali dell'UE 7

Le buone relazioni e la solidarietà tra gli Stati membri dell'UE 8

La capacità dell'UE di promuovere la pace e la democrazia al di fuori dei suoi confini 9

L'impegno dell'UE a favore della protezione del clima e dell'ambiente 10

Altro 11

Nessuna 12

Non so 998
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CHIEDI TUTTO 

D3 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel 
mondo o da entrambi allo stesso modo? 

(UNA RISPOSTA PER LINEA - DICHIARAZIONI CASUALI 1-10) 

(DICHIARAZIONI) 

Q3_1 Rispetto della natura e protezione del clima e dell'ambiente 

Q3_2 Uguaglianza sociale e welfare 

Q3_3 Pace 

Q3_4 Progresso e innovazione 

Q3_5 Rispetto dei diritti e dei valori fondamentali 

Q3_6 Tolleranza e apertura agli altri 

Q3_7 Rispetto della storia e delle sue lezioni 

Q3_8 Solidarietà con i paesi all'interno e all'esterno dell'UE 

Q3_9 Libertà di parola e di espressione 

Q3_10 Rappresentare gli interessi economici e commerciali dei cittadini nel mondo 

(SCALA DI RISPOSTA) 

L'Unione europea 1

Altri paesi nel mondo 2

Entrambi allo stesso modo 3

Non so 998

CHIEDI TUTTO 

D4 Quali tra le seguenti, secondo lei, sono le principali sfide che l'UE si trova ad affrontare attualmente? Si 
prega di selezionare fino a tre risposte. 

(MAX. TRE RISPOSTE, RANDOMIA 1-10) (CODICI 12 & 998 SONO ESCLUSIVI) 

Disuguaglianze sociali 1

Crescita economica insufficiente 2

Il costo della vita 3

La guerra in Ucraina 4

Il conflitto in Medio Oriente 5

Questioni ambientali e cambiamenti climatici 6

Migrazione irregolare 7

Terrorismo e questioni di sicurezza 8

Impatto delle tecnologie digitali sulla società 9

Disinformazione e manipolazione delle informazioni 10

Altro 11

Nessuna 12

Non so 998
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CHIEDI TUTTO 

D5 Quali tra le seguenti, secondo lei, sono le principali sfide globali per il futuro dell'UE? Si prega di 
selezionare fino a tre risposte. 

(MAX. TRE RISPOSTE, RANDOMIA 1-10) (CODICI 12 & 998 SONO ESCLUSIVI) 

Rischi derivanti dalle nuove tecnologie 1

Cambiamenti climatici e questioni ambientali 2

Migrazione irregolare 3

Conflitti nel mondo 4

Terrorism 5

Minacce informatiche e ibride e nuove forme di conflitto 6

Criminalità organizzata 7

Ripartizione delle relazioni globali tra i paesi 8

Declino della percentuale della popolazione europea nel mondo 9

Rischio che l'UE perda la sua indipendenza economica 10

Altro 11

Nessuna 12

Non so 998

CHIEDI TUTTO 

D6 Quale dei seguenti settori ritiene che l'UE debba affrontare in via prioritaria? Si prega di selezionare fino a 
tre risposte. 

(MAX. TRE RISPOSTE, RANDOMIA 1-15) (CODICI 17 & 998 SONO ESCLUSIVI) 

Migrazione irregolare 1

La guerra in Ucraina 2

Sicurezza e difesa 3

Economia e finanze pubbliche 4

Industria e competitività 5

Agricoltura e sicurezza alimentare 6

Ambiente e cambiamenti climatici 7

Istruzione e formazione 8

Lavoro, uguaglianza sociale e competenze 9

Energia 10

Commercio 11

Ricerca e innovazione 12

Trasformazione digitale 13

Sanità pubblica 14

Democrazia e Stato di diritto 15

Altro 16

Nessuna 17

Non so 998
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CHIEDI TUTTO 

D7 A suo parere, quali delle seguenti sono le minacce più gravi per la democrazia nell'UE? Si prega di 
selezionare fino a tre risposte. 

(MAX. TRE RISPOSTE, RANDOMIA 1-10) (CODICI 12 & 998 SONO ESCLUSIVI) 

Informazioni false e/o fuorvianti in generale che circolano online e offline 1

Propaganda e informazioni false e/o fuorvianti provenienti da una fonte straniera non democratica 2

Destabilizzazione delle infrastrutture o dei processi elettorali, come gli attacchi informatici 3

Ingerenze straniere occulte nella politica e nell'economia di [PAESE], anche attraverso il finanziamento di attori 
nazionali 

4

Mancanza di impegno e interesse per la politica e le elezioni tra i cittadini regolari 5

Mancanza di opportunità per i cittadini di esprimere le proprie opinioni 6

Mancanza di integrità del sistema elettorale 7

Mancanza di libertà e diversità dei media 8

Cresce la sfiducia e lo scetticismo nei confronti delle istituzioni democratiche 9

Mancanza di conoscenza tra gli elettori sul funzionamento dei processi democratici 10

Altro 11

Nessuna 12

Non so 998

CHIEDI TUTTO 

D8 Quanto è fiducioso nella forza della democrazia dell'UE nei prossimi cinque anni? 

(UNA SOLA RISPOSTA) 

Molto fiducioso 1

Un po' fiducioso 2

Un po' insicura 3

Molto poco sicuro 4

Non so 998

CHIEDI TUTTO 

D9 Quanto è fiducioso nei risultati dell'economia dell'UE nei prossimi cinque anni?

(UNA SOLA RISPOSTA) 

Molto fiducioso 1

Un po' fiducioso 2

Un po' insicura 3

Molto poco sicuro 4

Non so 998

CHIEDI TUTTO 

D10 Quanto è preoccupato per la sicurezza dell'UE nei prossimi cinque anni? 

(UNA SOLA RISPOSTA) 

Molto preoccupato 1

Un po' preoccupata 2

Non molto preoccupato 3

Nessuna preoccupazione 4

Non so 998
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Allegato relativo ai dati

D1 Per favore, dimmi se sei molto ottimista, piuttosto ottimista, piuttosto pessimista o molto 
pessimista riguardo al futuro dell'Unione europea (UE)?

Molto ottimista 
Piuttosto
ottimista 

Piuttosto
pessimista 

Molto
pessimista 

Non lo so

UE27 11 47 28 9 5

BE 7 46 32 9 6

BG 12 46 29 11 2

CZ 7 38 34 18 4

DK 16 56 17 7 5

DE 10 46 28 11 6

EE 7 58 22 8 6

IE 22 46 19 7 7

EL 11 37 33 17 2

ES 12 54 25 4 6

FR 9 32 40 13 6

HR 17 52 22 7 2

IT 8 52 27 8 5

CY 8 51 29 8 3

LV 11 57 23 4 6

LT 14 60 16 4 6

LU 4 55 31 5 5

HU 9 39 34 12 6

MT 13 61 16 6 5

NL 6 57 26 5 7

AT 9 42 32 12 5

PL 13 48 21 13 6

PT 10 64 20 3 4

RO 26 47 21 4 3

SI 12 53 25 6 4

SK 13 52 24 8 4

FI 7 58 23 5 7

SE 10 53 24 8 6

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024 %, Base 
(UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti 
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D2 A suo parere, quali dei seguenti punti di forza dell'UE ritiene siano i principali? Si prega di selezionare fino a tre 
risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Il rispetto
della

democrazia,
dei diritti
umani e

dello Stato
di diritto da

parte
dell'UE 

Il potere
economico

,
industriale

e
commercia
le dell'UE 

Le buone
relazioni e la
solidarietà tra

gli Stati
membri
dell'UE 

Il tenore
di vita

dei
cittadini
dell'UE 

L'impegno
dell'UE a

favore della
protezione
del clima e

dell'ambiente

La capacità
dell'UE di

promuover
e la pace e

la
democrazia

al di fuori
dei suoi
confini 

I sistemi di
protezione

sociale
negli Stati
membri 

I progressi
tecnologici e le
infrastrutture

digitali dell'UE 

La
capacità
dell'UE di
affrontare

le
questioni

della
migrazione
irregolare

e
dell'integra

zione 

Le
compet
enze e i
talenti

dei
cittadini
dell'UE

Altro
Ness
una

Non
so

UE27 38 34 28 23 23 21 16 15 11 10 2 10 4

BE 32 32 26 24 22 22 19 12 16 11 2 9 5

BG 35 30 28 38 20 14 19 19 8 10 1 11 4

CZ 26 30 28 25 17 21 12 14 13 8 2 14 4

DK 43 34 24 21 37 21 10 14 21 10 1 6 5

DE 38 34 30 22 20 22 17 12 8 8 2 13 3

EE 41 39 39 30 10 14 11 22 8 13 2 8 4

IE 37 39 36 29 20 17 20 13 10 16 1 4 3

EL 41 26 30 29 18 18 17 17 9 9 1 14 1

ES 43 39 29 26 22 20 25 15 11 11 2 5 3

FR 35 36 27 17 23 24 13 11 11 12 1 13 5

HR 35 41 31 38 20 13 19 20 12 11 1 8 2

IT 40 27 23 15 25 20 16 15 8 13 1 12 4

CY 43 29 31 27 22 17 21 16 7 9 1 10 2

LV 35 31 33 29 19 15 17 18 7 9 2 9 4

LT 36 40 30 30 21 24 14 23 10 9 1 6 3

LU 51 39 29 26 15 26 20 11 7 5 2 6 4

HU 37 38 20 19 23 17 14 21 6 12 2 11 5

MT 40 34 36 31 29 13 16 23 8 14 2 4 2

NL 31 41 28 21 33 20 10 15 23 6 3 7 4

AT 35 32 25 30 23 20 13 13 10 7 2 13 2

PL 35 32 23 36 25 21 13 24 9 8 1 8 4

PT 55 34 38 26 28 23 19 14 12 11 1 3 2

RO 35 37 28 30 23 19 15 19 9 11 2 8 2

SI 37 43 31 31 19 16 20 21 14 8 2 7 2

SK 35 36 34 35 19 21 14 17 16 9 1 7 2

FI 51 26 34 21 30 23 14 12 11 15 1 4 6

SE 41 26 32 13 29 21 11 11 14 11 3 8 6

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024 %, Base (UE27): n=25 658 – Tutti i 
rispondenti
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D3_1 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel 
mondo o da entrambi allo stesso modo? Rispetto della natura e protezione del clima e dell'ambiente

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 45= 33▲5 13▼-3 9▼-3

BE 41= 35▲8 14▼-3 11▼-5

BG 35▲5 46▲8 11▼-11 8▼-2

CZ 43▲4 33▲5 14▼-7 10▼-1

DK 42▼-9 36▲11 11▲3 10▼-5

DE 45▼-2 32▲7 14= 9▼-6

EE 60= 23▲1 6▼-2 11▲1

IE 42▼-9 37▲12 13▼-1 8▼-1

EL 38▲2 41▲11 13▼-12 9▼-1

ES 48▲3 32▲3 12▼-3 8▼-3

FR 41▼-1 31▲6 17▼-3 11▼-2

HR 49▼-1 35▲4 10▼-2 7▼-1

IT 44▲3 32▲3 16▼-4 9▼-1

CY 50▲2 35▲7 9▼-9 7=

LV 47▼-1 36▲6 6▼-3 12▼-3

LT 53= 29▲2 8▼-2 10=

LU 54▼-4 27▲12 7▼-8 12=

HU 33▲1 44▲9 14▼-7 9▼-3

MT 44▼-3 37▲10 10▼-11 9▲4

NL 44▼-3 39▲12 10▼-3 8▼-6

AT 47▲1 29▲4 14▼-1 10▼-4

PL 55▲6 31▼-2 8▼-2 6▼-2

PT 51▼-7 33▲8 8= 8▼-1

RO 44▲1 39▲5 11▼-5 7▼-1

SI 55▼-1 27▲3 11▼-1 8=

SK 42= 38▲10 13▼-6 7▼-4

FI 62▼-8 26▲9 5▲1 7▼-2

SE 49▼-7 28▲7 12▲2 11▼-2

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Eurobarometro 533, agosto 2023)

47



Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D3_2 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel 
mondo o da entrambi allo stesso modo? Uguaglianza sociale e welfare

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 49= 27▲5 14▼-3 10▼-2

BE 49▼-5 27▲8 13▼-1 11▼-2

BG 34▲6 37▲8 21▼-9 9▼-5

CZ 35▲7 27▲2 22▼-9 16▲1

DK 50▼-8 30▲10 10▲2 11▼-3

DE 51▼-2 23▲7 14▼-3 11▼-2

EE 60▲5 20▼-1 8▼-3 12▼-1

IE 54▼-4 28▲8 11▼-2 8▼-2

EL 42▼-1 36▲11 14▼-9 8▼-1

ES 57▲1 26▲3 11▼-3 6▼-1

FR 46▼-3 25▲7 17= 12▼-3

HR 51▲4 30▲1 11▼-4 9▼-1

IT 48▲5 28▲2 14▼-7 11=

CY 47▲1 32▲8 13▼-8 8▼-1

LV 46▲1 27▲1 12▼-1 16▼-1

LT 54▲2 24▲3 11▼-2 12▼-3

LU 74▲8 12▲2 8▼-6 7▼-4

HU 38▲1 31▲4 20▼-5 12▼-1

MT 59▼-3 26▲6 9▼-4 6▲1

NL 54▼-3 31▲12 7▼-4 8▼-5

AT 55▼-2 20▲5 15▼-2 10▼-1

PL 48▲3 29= 14= 9▼-4

PT 63▼-3 27▲8 6▼-3 5▼-2

RO 39▼-3 37▲5 15▼-3 9▲1

SI 52= 22▲1 14▼-2 12▲1

SK 40▲7 29▲4 20▼-7 12▼-3

FI 69▼-1 19▲4 4▼-1 8▼-2

SE 53▼-10 24▲5 13▲5 11=

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Eurobarometro 533, agosto 2023)
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D3.3 Per ciascuno di questi valori, ritiene che essi siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel 
mondo o da entrambi allo stesso modo? Pace

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 45▼-2 32▲7 13▼-2 10▼-3

BE 44▼-5 34▲8 12▲1 11▼-3

BG 28▲3 44▲10 19▼-10 9▼-4

CZ 38▲1 34▲5 19▼-4 10▼-2

DK 38▼-11 42▲16 11▲1 9▼-6

DE 46▼-4 31▲9 12▼-1 11▼-4

EE 55= 27▲1 8▲1 11▼-2

IE 49▼-5 33▲9 11▼-2 7▼-3

EL 38▼-2 35▲9 16▼-8 11▲2

ES 50▼-2 30▲5 11▼-2 9▼-1

FR 46▼-4 30▲9 15▼-1 10▼-5

HR 48▼-2 32▲4 10▼-2 10▲1

IT 43▲1 31▲3 14▼-3 13▼-1

CY 44▲1 32▲7 14▼-8 11▲1

LV 48= 32▲5 9▼-3 11▼-3

LT 49▼-7 30▲9 11▲1 10▼-2

LU 68▲5 19▲7 6▼-11 7▼-1

HU 33▲2 33▲5 21▼-6 13▼-1

MT 48▼-4 31▲8 10▼-5 11▲1

NL 43▼-8 41▲16 9▼-2 8▼-5

AT 48▼-2 25▲5 16▼-1 11▼-2

PL 49▲1 34▲1 11= 6▼-2

PT 59▼-4 31▲9 4▼-2 6▼-3

RO 43▼-3 37▲5 12▼-2 8▲1

SI 55= 26▲4 10▼-5 9▲1

SK 35▼-3 38▲13 21▼-4 7▼-6

FI 62▼-3 26▲7 5▲1 7▼-5

SE 49▼-6 29▲6 11▲1 11▼-1

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Eurobarometro 533, agosto 2023)
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D3.4 Per ciascuno di questi valori, ritiene che essi siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel 
mondo o da entrambi allo stesso modo? Progresso e innovazione

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 29▲3 41▲7 23▼-8 7▼-2

BE 26▲2 42▲8 23▼-7 9▼-3

BG 23▲3 49▲9 23▼-10 5▼-2

CZ 25▲4 43▲9 26▼-10 7▼-3

DK 31▼-4 45▲7 15▲2 10▼-5

DE 26▲4 39▲9 26▼-11 9▼-2

EE 30▼-1 43▲6 18▼-2 9▼-3

IE 36▲2 42▲7 15▼-6 7▼-3

EL 27▲1 46▲11 22▼-11 5▼-2

ES 38▲6 35= 22▼-5 5▼-1

FR 23▲1 41▲8 28▼-6 8▼-3

HR 30▲5 41▲3 24▼-8 5=

IT 28▲5 41▲9 26▼-13 6▼-2

CY 27▲1 47▲14 22▼-12 5▼-3

LV 25▲1 49▲7 17▼-5 9▼-3

LT 34▼-3 38▲6 21= 7▼-3

LU 21▼-3 37▲14 35▼-13 7▲2

HU 24▲1 48▲8 21▼-7 7▼-3

MT 30▲7 47▲12 19▼-16 4▼-3

NL 33▼-1 44▲11 15▼-5 9▼-5

AT 22▲2 41▲7 32▼-6 5▼-3

PL 39▲6 38▼-1 19▼-2 4▼-3

PT 37▲1 43▲10 17▼-8 3▼-3

RO 36▲3 44▲7 16▼-8 5▼-2

SI 32▲5 32▲4 31▼-8 6▼-2

SK 26▲4 44▲8 24▼-9 5▼-3

FI 34▼-2 45▲8 12▼-1 9▼-5

SE 26▼-1 43▲6 20▼-2 11▼-3

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Eurobarometro 533, agosto 2023)
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D3.5 Per ciascuno di questi valori, ritiene che essi siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel
mondo o da entrambi allo stesso modo? Rispetto dei diritti e dei valori fondamentali

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 53= 28▲5 12▼-3 7▼-3

BE 50▼-5 32▲11 11▼-2 8▼-4

BG 36▲6 43▲8 15▼-12 6▼-3

CZ 40▲4 34▲6 16▼-7 9▼-2

DK 48▼-8 36▲13 9▲1 6▼-6

DE 57▲1 23▲5 13▼-3 7▼-3

EE 62▲4 20= 9▼-2 9▼-3

IE 49▼-10 34▲12 10▼-2 7▼-1

EL 47▲2 33▲8 13▼-9 6▼-2

ES 60= 24= 10= 7▲1

FR 50▼-2 27▲9 15▼-4 8▼-3

HR 55▲3 30▲3 10▼-4 6▼-2

IT 55▲4 27▲4 13▼-6 6▼-2

CY 48▲1 31▲9 14▼-7 7▼-3

LV 47▲2 31▲5 10▼-3 12▼-4

LT 53▼-3 27▲7 11▼-2 9▼-2

LU 75▲8 15▲5 6▼-10 4▼-3

HU 38▼-2 37▲8 18▼-6 8▼-1

MT 59▼-4 27▲6 7▼-4 7▲1

NL 54▼-1 33▲12 7▼-4 6▼-6

AT 57▲1 22▲4 15▼-2 7▼-3

PL 51▲5 30= 13▼-2 6▼-3

PT 63▼-8 30▲11 5▼-1 3▼-2

RO 46▲1 36▲4 13▼-4 6▼-1

SI 59▲4 24▲1 10▼-3 7▼-2

SK 40▲3 35▲7 18▼-7 8▼-2

FI 68▼-4 22▲6 5▲1 5▼-3

SE 53▼-10 27▲7 13▲5 7▼-2

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Eurobarometro 533, agosto 2023)
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D3.6 Per ciascuno di questi valori, ritiene che essi siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel 
mondo o da entrambi allo stesso modo? Tolleranza e apertura verso gli altri

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 48▼-2 30▲6 13▼-2 9▼-2

BE 44▼-4 33▲10 12▼-3 12▼-3

BG 37▲5 41▲9 14▼-14 8=

CZ 34▲1 34▲5 19▼-5 13▼-1

DK 39▼-10 38▲11 12▲3 11▼-4

DE 49▼-4 27▲7 13▼-2 10▼-1

EE 57▲2 24= 8▼-1 11▼-2

IE 50▼-5 31▲8 10▼-3 9▲1

EL 45▲1 34▲10 14▼-9 7▼-2

ES 55▼-3 26▲3 10▼-2 9▲1

FR 43▼-2 29▲5 17▼-1 11▼-3

HR 52▲1 31▲3 12▼-2 5▼-2

IT 48= 28▲5 16▼-3 8▼-2

CY 47= 30▲4 13▼-6 11▲2

LV 43= 30▲3 10▼-3 18=

LT 52▼-5 28▲8 11▼-1 10▼-3

LU 66▲2 17▲3 7▼-6 10▲1

HU 38▲3 32▲2 21▼-4 10▼-1

MT 59▼-1 27▲5 6▼-3 8=

NL 45▼-8 36▲14 9▼-2 9▼-4

AT 49▲1 28▲6 14▼-4 9▼-2

PL 53▲6 29▼-2 11▼-3 7▼-2

PT 63▼-4 27▲6 6= 4▼-2

RO 45▼-1 36▲4 13▼-2 6▼-1

SI 54▲1 27▲4 12▼-4 8▼-1

SK 37▲2 35▲9 19▼-6 9▼-5

FI 56▼-7 28▲9 5▼-1 11▼-1

SE 42▼-14 32▲9 13▲3 14▲1

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Eurobarometro 533, agosto 2023)
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D3.7 Ritiene che ciascuno di questi valori sia meglio incarnato dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel mondo o da 
entrambi allo stesso modo? Il rispetto per la storia e le sue lezioni

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 37▼-1 35▲6 17▼-3 12▼-1

BE 32▼-8 37▲7 17= 15▲1

BG 28▲5 39▲10 26▼-12 8▼-4

CZ 28▲1 32▲2 26▼-2 14▼-1

DK 31▼-8 42▲13 11= 16▼-5

DE 36= 34▲6 16▼-5 15▼-1

EE 42▼-2 33▲6 12▼-3 14▼-1

IE 38▼-5 41▲14 12▼-6 8▼-3

EL 33▼-1 37▲7 21▼-6 10▼-1

ES 44▲2 32▲3 14▼-4 11▼-1

FR 37▼-4 29▲6 21= 13▼-1

HR 46▲2 34▲4 12▼-4 7▼-3

IT 44= 32▲4 14▼-4 10=

CY 31▼-4 41▲14 17▼-9 11▼-2

LV 35▲5 37▲3 13▼-4 15▼-4

LT 39▼-5 39▲10 12▼-3 11▼-3

LU 47▼-1 29▲10 11▼-9 14=

HU 26= 45▲10 20▼-8 10▼-2

MT 44▲7 34= 12▼-8 10▲1

NL 28▼-4 44▲13 15▼-5 13▼-5

AT 38= 32▲6 19▼-2 11▼-4

PL 31▲1 37▲2 22▲1 10▼-4

PT 48▼-8 37▲10 9▼-1 7▼-1

RO 32▼-4 44▲9 16▼-4 9▼-1

SI 40▲1 33▲6 17▼-6 10▼-1

SK 32▲1 35▲5 24▼-3 9▼-3

FI 40▼-7 38▲11 9▲1 13▼-5

SE 33▼-7 35▲7 16▲2 16▼-2

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Erobarometer 533, agosto 2023)
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D3.8 Ritiene che ciascuno di questi valori sia meglio incarnato dall'UE, da altri paesi (o gruppi di paesi) nel mondo o 
da entrambi allo stesso modo? Solidarietà con i paesi all'interno e all'esterno dell'UE

L'Unione europea 
Entrambi allo stesso

modo 
Altri paesi nel mondo Non lo so

UE27 48▲2 30▲4 12▼-2 10▼-4

BE 47▼-1 30▲5 12▼-1 11▼-3

BG 37▲7 39▲7 15▼-8 9▼-6

CZ 38▲5 36▲4 12▼-6 14▼-3

DK 37▼-2 39▲10 11= 13▼-8

DE 48= 30▲5 14= 9▼-4

EE 53▲2 22▲1 7▼-1 18▼-2

IE 48▼-2 34▲10 10▼-4 8▼-4

EL 39▲2 34▲6 16▼-8 11▼-1

ES 52= 28▲1 11▼-2 9=

FR 48▲4 28▲4 12▼-4 12▼-5

HR 55▲3 27▲2 9▼-4 8▼-1

IT 49▲4 29▲3 13▼-4 10▼-3

CY 48▲5 32▲7 12▼-9 9▼-3

LV 48▲8 32▲1 6▼-2 14▼-7

LT 46▼-1 30▲6 10▼-1 14▼-4

LU 58▲1 25▲7 8▼-4 9▼-4

HU 41▲4 31▲4 15▼-6 12▼-2

MT 47▼-4 31▲3 9▼-3 13▲4

NL 47▼-3 35▲11 8▼-2 10▼-7

AT 47▲3 28▲2 15▼-1 10▼-4

PL 48▲8 32▼-1 11▼-2 10▼-5

PT 59▼-8 31▲11 6= 4▼-3

RO 45▼-2 37▲5 12▼-1 6▼-2

SI 62▲3 22▲1 9▼-4 8=

SK 40= 36▲10 15▼-3 9▼-7

FI 58▲1 24▲6 6▲1 12▼-7

SE 44▼-8 29▲8 12▲2 15▼-2

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

▼▲ Tendenza 2024-2023 (confronto con Flash Eurobarometro 533, agosto 2023)
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D3_9 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da altri paesi (o 
gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi allo stesso modo? Libertà di parola e di espressione

L'Unione
europea 

Entrambi allo
stesso modo 

Altri paesi nel
mondo 

Non lo so

UE27 53 28 13 7

BE 52 29 12 8

BG 35 39 19 8

CZ 36 35 20 9

DK 51 35 9 5

DE 56 25 12 8

EE 62 20 10 8

IE 49 33 12 7

EL 46 35 13 6

ES 56 26 11 7

FR 53 25 13 8

HR 51 32 12 5

IT 55 28 12 5

CY 50 33 12 6

LV 49 28 12 11

LT 55 28 9 8

LU 72 17 6 5

HU 38 35 18 10

MT 58 26 8 8

NL 59 29 9 4

AT 55 26 14 6

PL 47 32 15 6

PT 65 26 6 3

RO 47 38 11 4

SI 60 24 11 5

SK 38 34 21 7

FI 68 22 5 5

SE 56 26 11 7

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D3_10 Per ciascuno di questi valori, ritiene che siano meglio incarnati dall'UE, da 
altri paesi (o gruppi di paesi) nel mondo o da entrambi allo stesso modo? 
Rappresentare gli interessi economici e commerciali dei cittadini nel mondo

L'Unione
europea 

Entrambi allo
stesso modo 

Altri paesi nel
mondo 

Non lo so

UE27 35 35 18 13

BE 35 35 17 12

BG 31 43 17 10

CZ 32 32 23 14

DK 37 37 11 14

DE 35 33 19 13

EE 35 37 15 13

IE 48 32 10 9

EL 29 39 20 12

ES 40 32 17 12

FR 29 34 20 17

HR 40 34 17 9

IT 29 37 20 14

CY 32 36 21 11

LV 33 37 12 18

LT 41 31 13 15

LU 48 25 14 14

HU 33 36 20 11

MT 43 34 12 12

NL 36 45 10 9

AT 33 34 24 10

PL 42 34 15 9

PT 42 39 11 9

RO 39 38 15 8

SI 40 29 22 10

SK 32 38 22 8

FI 39 36 12 14

SE 38 29 17 17

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D4 Quali tra le seguenti, secondo lei, sono le principali sfide che l'UE si trova ad affrontare attualmente? Si prega di 
selezionare fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

La 
guerra
in 
Ucrain
a 

Migrazi
one 
irregola
re

Questioni 
ambientali e
cambiament
i climatici

Il 
cost
o 
dell
a 
vita 

Terroris
mo e 
questio
ni di 
sicurezz
a

Disuguag
lianze 
sociali 

Il 
conflit
to in 
Medio
Orient
e

Crescita 
economi
ca 
insufficie
nte

Disinformazi
one e 
manipolazio
ne delle 
informazioni

Impatto 
delle 
tecnologie 
digitali 
sulla 
società 

Altro
Nes
sun
a 

Non
so

UE2
7

50 41 35 32 29 21 20 19 19 8 1 1 1

BE 51 38 39 31 27 20 20 18 17 8 2 1 1

BG 54 43 26 26 25 26 19 25 25 7 1 1 1

CZ 54 54 26 20 31 13 13 22 23 8 1 2 2

DK 58 37 45 16 32 16 24 9 18 14 2 1 2

DE 49 40 36 27 34 23 22 17 18 6 2 1 1

EE 63 44 16 46 27 20 12 30 19 5 2 0 1

IE 52 45 30 51 21 13 29 11 17 7 1 0 1

EL 33 46 32 54 29 23 17 23 15 5 1 1 1

ES 43 42 35 36 24 25 23 21 21 8 2 0 1

FR 45 42 34 37 37 19 16 24 20 7 1 1 0

HR 58 51 26 37 27 16 16 24 18 7 1 1 1

IT 48 38 43 34 14 24 26 24 13 9 1 1 1

CY 28 64 28 48 35 19 23 19 11 4 1 1 1

LV 63 35 16 36 30 24 14 25 27 5 1 0 2

LT 74 48 24 17 35 17 20 12 25 5 0 0 1

LU 58 35 36 32 29 28 22 10 21 8 2 0 1

HU 62 33 33 24 30 29 17 19 20 6 1 1 2

MT 53 52 47 51 20 7 24 11 14 6 2 1 1

NL 56 40 48 27 27 16 21 8 21 10 2 1 1

AT 42 48 35 33 33 22 15 18 19 6 2 0 1

PL 56 51 30 29 30 15 15 16 24 9 1 1 2

PT 59 50 32 29 30 23 26 17 15 5 1 0 0

RO 52 33 29 34 36 18 14 21 21 10 1 1 2

SI 52 52 34 32 25 15 25 17 19 6 1 1 1

SK 53 41 26 28 25 24 13 24 30 12 1 1 1

FI 69 23 36 27 41 17 20 18 22 6 1 1 1

SE 58 32 41 18 44 15 20 11 26 8 2 1 1

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D5 Quali tra le seguenti, secondo lei, sono le principali sfide globali per il futuro dell'UE? Si prega di selezionare fino a 
tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Conflitti
nel

mondo 

Cambiamenti
climatici e
questioni

ambientali 

Migrazion
e

irregolare
Terrorism 

Ripartizione
delle

relazioni
globali tra i

paesi

Minacce
informati

che e
ibride e
nuove

forme di
conflitto

Rischio che
l'UE perda la

sua
indipendenza
economica 

Criminalità
organizzat

a

Declino
della

percentual
e della

popolazion
e europea
nel mondo

Rischi
derivanti

dalle nuove
tecnologie

Altro 
Ness
una 

Non
so

UE27 44 42 40 27 25 23 22 17 14 11 2 1 2

BE 44 40 34 29 20 26 22 22 9 13 2 1 2

BG 37 28 40 27 33 23 32 17 23 9 1 1 2

CZ 37 28 52 31 22 22 26 14 16 10 1 1 3

DK 42 48 31 25 24 42 12 21 11 12 2 0 2

DE 44 43 39 28 27 23 23 20 9 9 2 1 2

EE 47 26 45 24 40 31 26 11 22 9 1 0 1

IE 48 43 44 25 31 23 18 17 11 9 1 0 1

EL 41 38 41 30 33 11 26 16 25 9 1 0 2

ES 43 43 42 26 26 24 22 15 14 13 3 0 2

FR 40 40 40 32 24 26 26 17 13 10 2 1 2

HR 42 36 42 31 27 18 28 23 21 9 1 1 1

IT 48 51 39 17 28 18 19 12 16 14 2 1 1

CY 42 36 60 33 34 13 29 9 15 5 1 1 1

LV 50 24 33 20 30 36 21 13 21 11 1 0 4

LT 55 30 39 25 40 29 16 9 20 5 1 1 1

LU 52 42 37 24 29 21 30 20 6 9 2 0 2

HU 39 44 30 26 27 22 26 16 24 10 2 1 2

MT 50 59 52 19 21 16 16 19 18 8 1 1 2

NL 49 50 32 28 17 29 19 16 5 15 2 1 2

AT 39 39 43 27 24 19 27 20 14 11 2 1 2

PL 45 34 50 27 25 27 18 11 17 11 1 1 2

PT 55 44 47 31 23 22 21 15 16 7 1 0 1

RO 47 32 33 32 23 23 23 22 20 8 1 1 2

SI 40 38 49 25 16 28 30 20 17 10 1 1 2

SK 38 35 42 24 24 28 29 13 18 13 1 1 2

FI 52 41 23 31 22 34 23 23 13 8 1 0 1

SE 43 45 30 34 21 20 13 41 7 11 1 1 2

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D6 Quale dei seguenti settori ritiene che l'UE debba affrontare in via prioritaria? Si prega di selezionare fino a tre 
risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Ambiente
e

cambiam
enti

climatici

Migrazi
one

irregola
re 

Sicure
zza e
difesa

La
guerr
a in

Ucrai
na 

Sani
tà

pub
blica

Lavor
o,

uguag
lianza
social

e e
comp
etenz

e

Democra
zia e

Stato di
diritto

Agricoltu
ra e

sicurezz
a

alimenta
re

Ener
gia

Econo
mia e

finanze
pubblic

he

Istruzio
ne e

formazi
one

Industria e
competitività

Ricerca
e

innovazi
one

Co
mm
erci
o 

Trasformaz
ione

digitale 

Altr
o 

Nes
sun
a 

Non
so

UE2
7

33 33 29 25 21 20 18 18 17 15 13 11 8 6 5 1 1 1

BE 34 32 31 23 19 20 15 19 17 17 14 7 6 5 4 1 1 1

BG 22 22 27 21 31 27 23 18 16 20 25 11 5 5 3 1 1 1

CZ 17 45 33 30 17 13 12 21 28 13 6 13 7 6 4 1 0 1

DK 45 25 32 34 14 13 24 13 16 9 9 10 8 10 7 1 1 2

DE 36 35 31 24 16 15 23 12 15 9 16 16 8 6 9 1 0 1

EE 11 32 52 46 11 22 10 20 22 19 9 18 7 4 2 0 0 1

IE 30 41 22 32 23 21 16 16 18 19 10 5 6 7 3 1 0 1

EL 28 31 25 14 28 23 27 18 21 28 12 8 6 6 3 0 1 1

ES 35 35 22 23 24 26 18 19 11 17 14 10 11 5 5 1 0 2

FR 34 36 31 19 20 16 15 27 19 17 14 12 6 5 4 0 1 1

HR 28 32 29 24 23 24 19 33 19 19 11 10 5 5 3 1 0 1

IT 40 27 20 29 26 26 15 13 18 17 9 8 10 6 6 1 0 1

CY 30 50 32 12 24 19 20 11 10 31 14 6 6 5 4 0 1 1

LV 12 25 45 41 18 27 10 17 15 19 12 15 6 6 2 1 1 2

LT 18 32 51 48 14 20 13 10 14 18 9 8 5 4 2 1 0 1

LU 37 31 38 19 13 30 21 13 16 11 18 11 12 2 5 0 0 2

HU 29 19 26 18 25 25 28 22 18 12 17 12 9 5 5 1 0 2

MT 48 41 23 23 19 20 16 21 20 18 15 7 6 5 4 1 0 0

NL 41 37 34 30 16 17 16 17 16 11 13 5 3 5 8 1 1 1

AT 33 41 26 19 23 18 19 17 15 11 14 14 10 5 6 1 1 1

PL 25 41 38 30 15 16 15 22 22 15 6 8 5 4 4 0 1 2

PT 32 39 37 29 24 31 15 14 10 17 14 7 6 4 3 1 0 1

RO 24 17 36 21 26 23 23 23 18 19 16 8 9 7 6 0 0 1

SI 28 36 23 18 29 27 17 32 18 17 7 11 6 6 4 1 1 1

SK 23 24 27 19 25 26 20 31 22 17 9 12 10 6 3 1 1 1

FI 29 17 45 42 15 21 22 18 11 18 8 13 7 5 3 1 0 2

SE 39 31 33 37 14 19 22 11 16 13 8 8 9 9 3 1 1 1

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D7 A suo parere, quali delle seguenti sono le minacce più gravi per la democrazia nell'UE? Si prega di selezionare 
fino a tre risposte. [RISPOSTE MULTIPLE]

Cresce la
sfiducia e

lo
scetticism

o nei
confronti

delle
istituzioni

democratic
he

Informazio
ni false e/o
fuorvianti

in generale
che

circolano
online e
offline

Propaganda e
informazioni

false e/o
fuorvianti

provenienti da
una fonte

straniera non
democratica

Ingerenze
straniere
occulte

nella politica
e

nell'economi
a di

[PAESE],
anche

attraverso il
finanziamen
to di attori
nazionali

Mancanza
di impegno
e interesse

per la
politica e le
elezioni tra i

cittadini
regolari

Mancanza di
opportunità

per i cittadini
di esprimere

le proprie
opinioni

Mancanza
di

conoscenz
a tra gli

elettori sul
funzionam
ento dei
processi

democratic
i

Destabilizzazi
one delle

infrastrutture o
dei processi

elettorali,
come gli
attacchi

informatici

Mancan
za di

libertà e
diversit
à dei

media 

Mancan
za di

integrità
del

sistema
elettoral

e

Altro
Ness
una 

N
o
n
 
s
o

UE27 36 34 31 30 27 20 19 17 16 12 2 2 5

BE 28 31 29 33 23 21 20 18 15 13 3 2 6

BG 41 26 25 49 29 21 17 14 18 22 2 2 2

CZ 35 36 27 33 20 22 15 17 16 7 3 2 5

DK 32 35 35 28 26 18 18 22 12 8 2 1 8

DE 39 35 34 30 21 21 22 20 12 8 3 2 5

EE 41 39 41 34 32 18 16 11 13 20 1 1 3

IE 29 43 36 29 26 20 24 19 15 12 2 1 3

EL 37 27 23 28 41 19 23 11 26 18 1 1 4

ES 42 37 29 28 27 14 17 16 21 15 3 2 4

FR 27 32 32 30 31 22 20 18 13 13 2 2 5

HR 38 35 25 35 37 24 27 11 17 13 1 1 3

IT 42 25 23 27 36 26 16 14 20 11 1 1 4

CY 42 28 20 26 35 23 26 9 18 17 1 2 5

LV 37 31 36 40 38 19 17 7 15 6 1 1 5

LT 34 35 50 33 30 12 15 15 11 13 1 0 3

LU 47 42 32 27 31 18 28 10 11 5 3 1 4

HU 24 42 30 31 17 19 18 11 26 26 3 1 5

MT 37 46 29 23 32 23 29 8 17 13 2 2 3

NL 39 39 33 33 20 13 17 19 12 7 3 2 7

AT 40 37 32 27 23 25 26 14 14 9 3 1 2

PL 34 37 37 30 22 17 17 18 20 19 1 1 4

PT 44 36 30 31 40 16 23 15 14 11 1 1 3

RO 41 39 34 27 20 16 26 17 16 15 2 1 3

SI 44 37 28 38 24 21 12 13 25 13 3 1 4

SK 33 45 38 37 19 20 15 13 21 9 1 1 4

FI 37 40 38 25 33 14 13 18 14 8 2 1 5

SE 26 40 36 30 25 18 21 15 17 9 3 1 7

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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D8 Quanto è fiducioso nella forza della democrazia dell'UE nei prossimi cinque anni?

Molto fiducioso 
Un po'

fiducioso 
Un po' insicura 

Molto poco
sicuro 

Non lo so

UE27 10 45 28 13 4

BE 6 44 32 13 5

BG 12 40 23 21 4

CZ 9 38 31 17 6

DK 15 47 24 6 7

DE 9 49 25 13 4

EE 9 46 27 15 3

IE 19 50 19 8 4

EL 13 36 32 16 3

ES 12 40 35 12 2

FR 8 39 32 16 5

HR 10 53 21 14 2

IT 7 49 29 10 5

CY 12 41 36 9 2

LV 8 53 24 10 6

LT 18 58 16 6 2

LU 5 52 34 7 3

HU 14 36 27 19 3

MT 10 60 17 9 5

NL 12 49 27 9 4

AT 8 44 33 12 3

PL 9 44 25 17 5

PT 14 58 20 7 1

RO 21 47 22 8 3

SI 6 31 39 20 4

SK 10 44 29 13 5

FI 9 61 21 6 4

SE 12 51 22 10 5

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti

61



Eurobarometro Flash 550 Sfide e priorità dell'UE 

D9 Quanto è fiducioso nei risultati dell'economia dell'UE nei prossimi cinque anni?

Molto fiducioso 
Un po'

fiducioso 
Un po' insicura 

Molto poco
sicuro 

Non lo so

UE27 8 42 32 13 4

BE 5 39 37 13 5

BG 11 43 25 20 2

CZ 9 36 27 26 2

DK 11 45 29 7 8

DE 7 44 30 12 6

EE 5 39 34 19 3

IE 17 50 23 7 4

EL 8 32 37 20 3

ES 9 37 39 13 2

FR 8 33 39 16 4

HR 10 56 22 11 1

IT 5 47 33 10 6

CY 4 32 45 16 4

LV 6 48 31 8 6

LT 17 61 14 6 2

LU 4 51 35 7 4

HU 12 39 29 18 3

MT 9 56 22 7 6

NL 8 50 30 9 3

AT 8 40 36 12 4

PL 8 43 26 17 7

PT 12 56 25 7 1

RO 19 49 23 8 3

SI 6 36 38 17 3

SK 7 43 31 14 5

FI 7 55 26 7 5

SE 10 47 25 10 8

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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D10 Quanto è preoccupato per la sicurezza dell'UE nei prossimi cinque anni?

Molto
preoccupato 

Un po'
preoccupata 

Non molto
preoccupato 

Nessuna
preoccupazione

Non lo so

UE27 17 47 26 6 4

BE 19 48 24 6 3

BG 18 45 26 9 3

CZ 24 44 22 7 3

DK 13 50 28 4 5

DE 15 43 31 6 5

EE 16 48 28 5 3

IE 20 47 23 6 4

EL 19 47 24 8 2

ES 19 48 26 5 2

FR 23 48 21 6 3

HR 19 51 22 6 2

IT 11 48 30 5 5

CY 21 52 21 5 1

LV 28 44 20 5 3

LT 18 55 18 8 2

LU 17 53 23 3 3

HU 18 48 22 9 4

MT 19 47 27 4 3

NL 11 48 32 6 3

AT 20 47 23 7 3

PL 23 48 17 8 5

PT 17 60 20 3 1

RO 18 49 25 6 2

SI 16 42 32 6 3

SK 15 48 27 7 4

FI 11 43 38 4 4

SE 10 37 38 9 6

Eurobarometro550 – Sfide e priorità dell'UE / lavoro sul campo: 25/6/2024-2/7/2024

%, base (UE27): n=25 658 – Tutti i rispondenti
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Osservazioni

È ormai un'abitudine consolidata che le relazioni dell'Eurobarometro siano redatte solo in inglese.
Fino ad ora, i file di dati .xls disponibili avevano il testo (la formulazione delle domande, le varie
risposte possibili, i nomi delle categorie, ecc.) in due lingue, francese e inglese. In francese erano il
numero  di  persone  che  hanno  dato  una  risposta  particolare,  e  in  inglese  le  percentuali
corrispondenti. Nei file di dati per questo rapporto, c'è solo l'inglese. Si tratta di un caso isolato, o è
l'inizio  di  un  nuovo  modo di  fare  le  cose?  Questa  singola  lingua  significa  un  unico  modo di
pensare?

I francesi sono tra i più pessimisti. Sono i più pessimisti sul futuro dell'Unione europea (Q1). Il loro
livello di pessimismo è superato solo da quello degli sloveni e dei cechi per la domanda Q8 (fiducia
nella forza della democrazia dell'UE).  Sono superati  solo da greci  e ciprioti  per il  9°  trimestre
(fiducia nei risultati dell'economia dell'UE). 

Il grafico XY della fiducia nella democrazia e nell'economia dell'UE può essere tracciato. Come
spesso accade, le differenze di opinione sono maggiori tra i gruppi nazionali che tra i gruppi sociali.

Ci  sono  alcune  interessanti  eccezioni.  L'interrogazione  Q7 chiede  quali  siano  le  minacce  più
preoccupanti  per  la  democrazia  nell'UE  e  le  due  risposte  più  frequentemente  citate  sono  1)
sfiducia e scetticismo nei confronti  delle istituzioni democratiche e 2) diffusione di  informazioni
false e/o fuorvianti.

Per quanto riguarda la sfiducia e lo scetticismo, la variabilità delle opinioni tra i vari gruppi sociali è
dello stesso ordine dei paesi: tra il 25% e il 50% delle quotazioni. D'altra parte, quando si tratta
della diffusione di informazioni fuorvianti, la gamma di citazioni varia tra il 25% e il 47% tra i paesi,
molto più che tra i gruppi sociali, tra il 31% e il 37%. 

Un'eccezione spettacolare è il  gruppo di persone di sesso/genere indefinito, quasi il  50% delle
quali cita sfiducia e scetticismo, e quasi la stessa proporzione la diffusione di informazioni false o
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fuorvianti: questo gruppo è quindi posizionato molto in alto e molto lontano a destra sul grafico. Al
contrario, le persone che si definiscono in base al loro genere abituale (maschio o femmina) hanno
opinioni  molto  vicine  alla  media.  Le  persone"non  binarie"  formano  quindi  un  gruppo  con
un'opinione molto diversa dal resto delle persone intervistate, ma è un piccolo gruppo (circa 50
persone su oltre 25.000 persone intervistate).

In conclusione, quali sono secondo i cittadini le priorità dell'Unione europea?

1)  Le  domande  Q4  e  Q5  affermano  che  le  principali  sfide  che  l'Unione  europea  sta
attualmente affrontando (o dovrà affrontare nei prossimi anni) sono i conflitti in Ucraina e in
tutto il mondo, i cambiamenti climatici e le questioni ambientali e la migrazione irregolare.

L'interrogazione  Q6  afferma  che  l'ambiente  e  il  cambiamento  climatico  devono  essere
affrontati per primi.

Per  queste domande Q4,  Q5,  Q6,  il  costo della  vita,  il  terrorismo,  la disuguaglianza,  la
disinformazione, la tecnologia digitale ... vengono solo dopo.

2) L'interrogazione Q2 afferma che la principale risorsa dell'Unione europea è "il rispetto
dell'UE  per  la  democrazia,  i  diritti  umani  e  lo  Stato  di  diritto".  Gli  europei  dicono
chiaramente che la democrazia è un vantaggio, non una responsabilità.

3)  L'interrogazione  Q7  afferma  che  le  principali  minacce  alla  democrazia  sono  legate
all'informazione. Le principali minacce sono la sfiducia e lo scetticismo e la diffusione di
informazioni false o fuorvianti.  La mancanza di  integrità,  libertà o diversità dei  media è
molto meno importante, così come la mancanza di interesse e conoscenza dei processi
democratici.
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D7 Quali delle seguenti sono le minacce più gravi
 per la democrazia nell'UE?

Cresce la sfiducia e lo scetticismo nei confronti delle istituzioni
democratiche
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Sì, gli  abitanti  dell'Unione europea vogliono partecipare alla vita democratica, ma hanno
bisogno di informazioni pertinenti che possano scambiarsi liberamente.

Per raggiungere questo obiettivo, hanno bisogno di un linguaggio comune equo, hanno
bisogno dell'esperanto.
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